
جمیع مذكرات مادة الریاضیات 
الجیل الثاني –الثالثة متوسط : مستوى 

عنابة –حي واد النیل البوني قبایلي. ش : أستاذ 



المقطع الأول 
الأعداد النسبیة 

من  إ�داد و ��ض�� 



 2017/2018 الأعداد النسبــــیة:  1 المقطع التعلیمي الثالثة متوسطالمستوى: 

 إ�داد و ��ض�� :

 أستاذ : ش . قباي��

 المكتسبات القبلیة:
 ممارسة الحساب على الأعداد العشریة. •
 مفھوم العدد النسبي •
 التعلیم بأعداد النسبیة صحیحة على مستقیم مدرج و في مستوي •
 الجمع و طرح على الأعداد النسبیة  •
 تحدید رتبة قدر لنتیجة الحساب  •
 توزیع الضرب على الجمع و الطرح •

 الكفاءة الختامیة:
 الأعداد النسبـــیة.ممارسة الحساب على  ♥
 .العمل وفق المنھجیة العلمیة عند حل المشكلة  ♥

 

 

 
 

 حساب جداء عددین نسبیین  )1
 حساب جداء عدة أعداد نسبي  )2
  حساب حاصل قسمة عددین نسبیین )3

 
 
 
 
 

 نقد ذاتي الوسائل البیداغوجیة وثائق التحضیر
 الكتاب المدرسي •
 المنھاج •
 الوثیقة المرافقة •

 السبورة •
 جھاز الإسقاط الضوئي •

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

 متوســـــط  الثةثــــــ المستوى:                                                        أنشطة عددیة :یدانالم  
 ،الوثیقة المرفقة، المدرسي، المنھاج الكتاب :الدعائم                             الأعداد النسبـــــــیة           :قطع التعلیميالم

                                        .لیل الأستاذد                                                                                                

 جداء عددین نسبیین :المورد المعرفي
 أن یستكشف التلمیذ قاعدة حساب جداء عددین نسبیین الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 

 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د15
 
 
 
 
 
 

 : 7ص  7،  5 استعد
 𝐶𝐶 °15−درجة أكثر إنخفاضا ھي :  -5
 درجات  8نقول إنھا : إنخفضت بـ  -7

 8ص  1وضعیة تعلمیة 

 ) m   )- 18 m 18العمق الذي وصل الیھ حتى تدفق الماء ھو :  -1

 كتابتین ممكنتین : -2

 الكتابة الأولى : 
(−6) + (−6) + (−6) = −18 

 الكتابة الثانیة : 
(−6) × 3 = −18 

 8ص  2نشاط (وضعیة تعلمیة ) 

E : 𝐸𝐸حساب قیمة  -1 = (−6) + (−6) = −12 

𝐸𝐸 على شكل جداء : Eكتابة  -2 = (−3) × 4 

 كتابة العبارات على شكل مجموع :  -3

𝐴𝐴 = (−5) + (−5) + (−5) + (−5) = −(5 × 4) = −20 

𝐵𝐵 = (−13) + ⋯+ (−13) = −(13 × 6) = −78 

𝐶𝐶 = (−8) + ⋯+ (−8) = −(8 × 9) = −72 

𝐷𝐷 = (−7,5) + ⋯+ (−7,5) = −(7,5 × 7) = −52.5 

(28,5−)  حساب : -5 × 90 = −2565 

 : 10حوصلة ص 

 لضرب عددین نسبین : 
 نلاحظ إشارتي العاملین ثم نطبق قاعدة الإشارات  •
 نضرب المسافتین إلى الصفر ببعضھما  •
 یكون الجداء موجبا إذا كان للعددین نفس الإشارة  •
 یكون الجداء سالبا إذا كان العددین مختلفین في الإشارة  •

 
  

 
 

 
 :  14ص  2،  1تمرین 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ـ ما ھي طریقة 
جمع عددین 

 نسبیین؟
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ـ ما معنى المسافة 
 إلى الصفر؟

 . a) یعطي نظیر العدد -1في ( aجداء عدد نسبي 
(−𝟏𝟏) × 𝒂𝒂 =  −𝒂𝒂  او  𝒂𝒂 × (−𝟏𝟏) = −𝒂𝒂 

 كما یمكن أن یكون موجبا   ) a-سالبا اي ( aیمكن أن یكون 



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

 متوســـــط  الثةثــــــ المستوى:                                                        أنشطة عددیة :یدانالم  
 ،الوثیقة المرفقة، المدرسي، المنھاج الكتاب :الدعائم                             الأعداد النسبـــــــیة           :قطع التعلیميالم

                                        .لیل الأستاذد                                                                                                

 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د15

1-  
(−3) × (+10)
= −𝟑𝟑𝟑𝟑 

(+5) × (−5)
= −𝟐𝟐𝟐𝟐 

(−6) × (+4)
= −𝟐𝟐𝟐𝟐 

(−9) × (−8)
= +𝟕𝟕𝟕𝟕 

(+5) × (−10)
= −𝟓𝟓𝟓𝟓 

(−12) × (+3)
= (−𝟑𝟑𝟑𝟑) 

 
2-  

(−2,5) × (+4)
= −𝟏𝟏𝟏𝟏 

(6,5) × (−4)
= −𝟐𝟐𝟐𝟐 

−7,8 × 100
= −𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕 

(−3,25) × (−10)
= 𝟑𝟑𝟑𝟑,𝟓𝟓 

8,6 × 0,1 = 𝟎𝟎,𝟖𝟖𝟖𝟖 −10 × 5,25
= −𝟓𝟓𝟓𝟓,𝟓𝟓   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

 متوســـــط  الثةثــــــ المستوى:                                                        أنشطة عددیة :یدانالم  
 ،الوثیقة المرفقة، المدرسي، المنھاج الكتاب :الدعائم                             الأعداد النسبـــــــیة           :قطع التعلیميالم

                                        .لیل الأستاذد                                                                                                

 جداء عدة أعداد نسبیة  :المورد المعرفي
   جداء عدة أعداد نسبیة  إستثمار قاعدة حساب جداء عددین لحساب الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و
 الموارد

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15

  8ص  11 استعد
  2و الإجابة  1الإجابة  – 11

 
 وضعیة تعلمیة مقترحة : 

𝐴𝐴أحسب كلا من :  -1 = (−6) × (7)   ;      𝐵𝐵 = (−8) × (−9) 

𝑆𝑆نعتبر العبارة :  -2 = 𝐴𝐴 × 𝐵𝐵 

 قارن بین إشارتھما .  بطریقتین  ثم  Sأحسب العبارة  .أ

ان عددھا فردیا یكون كلحساب جداء عدة عوامل ، نعد العوامل السالبة ، إذا ⸨ 

 ⸩الجداء سالبا و إذا كان عددھا زوجیا یكون الجداء موجبا 

 أحسب مایلي :  -3
(+𝟐𝟐) × (−𝟏𝟏𝟏𝟏) × (−𝟕𝟕) × (−𝟐𝟐)   ;    (−𝟏𝟏) × 𝟐𝟐 × (−𝟑𝟑) × (−𝟒𝟒) × (−𝟓𝟓) 

 

 10ص حوصلة 
 جداء عدة أعداد نسبیة یكون : 

 موجبا إذا كان عدد العوامل السالبة في الجداء زوجیا  •
 سالبا إذا كان عدد العوامل السالبة في الجداء فردیا  •

 
 
 
 

   14ص   5تمرین 

(−4) × (−4) × (−3) × (−3) = 144 

(−0,1) × (−0,38) = +0,038 

0,05 × (−2,5) × 20 × (−4) = 10 

(−0,5) × 17 × (−2) = 17 

  

 
 
 

 
ـ ما ھي إ شارة 

لھما جداء عددین 
نفس الإشارة و 

إشارة جداء عددین 
لھما إشارتان 

 مختلفتان؟
 
 
 
 
 
 

 

 ھو عدد موجب دوما  ع عدد نسبيبمر



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

 متوســـــط  الثةثــــــ المستوى:                                                        أنشطة عددیة :یدانالم  
 ،الوثیقة المرفقة، المدرسي، المنھاج الكتاب :الدعائم                             الأعداد النسبـــــــیة           :قطع التعلیميالم

                                        .لیل الأستاذد                                                                                                

 حاصل قسمة أعداد نسبیة  المورد المعرفي
    حاصل قسمة أعداد نسبیة إستثمار قاعدة حساب جداء عددین لحساب  الكفاءة المستھدفة

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة 
 

 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و
 الموارد

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15

 استعد 
𝐴𝐴أحسب كلا من العبارات التالیة :  = (−3) × 7 ;  𝐵𝐵 = (−6) × (−3) 

 
  9ص  4وضعیة تعلمیة 

 إكمال ملئ الفراغ :  -1

14 × (−3) = (−42)      ;        7 × (−4) = (−28) 

(−5) × (−14) = 60      ;       4 × 8 = 32 

 كتابة على شكل كسر :  -2
−42
−3

= 14    ;    
−28

7
= (−4)     ;    

60
−5

= (−14)    ;    
32
4

= 8 

 لان عدد العوامل السالبة زوجي   إشارة البسط موجبة -3

 لأن عدد العوامل السالبة فردي إشارة المقام سالبة     

 ھي سالبة  Qإشارة العبارة  -4

 12ص  2حوصلة 

 حاصل قسمة عددین نسبیین لھما نفس الإشارة ھو عدد موجب 

 حاصل قسمة عددین نسبیین مختلفین في الإشارة ھو عدد سالب 

 
 
 
 
 
 

  16ص   24تمرین 

(−80) ÷ (+4) = (−20) 

(−72) ÷ (−6) = (+12) 

(−32) ÷ (−5) = (+6,4) 

(−21) ÷ (−5) = (+4,2) 

  

 
 
 
 
 
 

ـ حتى نجري 
عملیة قسمة عددین 

 نسبیین 
ماھي الخطوات 

المتبعة لإستعمال 
 الآلة الحاسبة ؟

 
ـ ما ھي قاعدة 
حساب قسمة 

 عددیین نسبیین؟

 

 حاصل قسمة عددین سالبین ھو عدد موجب
A  وb عددان نسبیان غیر معدومان 

−𝒂𝒂
−𝒃𝒃

=
𝒂𝒂
𝒃𝒃

 
 



المقطع الثاني 
العملیات على الكسور

من  إ�داد و ��ض�� 



 2017/2018 العملیـــــات على الكســـــور:  2 المقطع التعلیمي الثالثة متوسطالمستوى: 

 إ�داد و ��ض�� :

 أستاذ : ش . قباي��

 المكتسبات القبلیة:
 .قسمة كسرین  •
 .مقارنة كسرین •

 الكفاءة الختامیة:
 .ممارسة الحساب على الكسور ♥
  العمل وفق المنھجیة العلمیة عند حل المشكلة ♥

 

 

 
 

 قسمة كسرین  )1
 مقارنة كسرین )2
 جمع وطرح كسرین  )3

 
 
 
 
 

 نقد ذاتي الوسائل البیداغوجیة وثائق التحضیر
 الكتاب المدرسي •
 المنھاج •
 الوثیقة المرافقة •

 السبورة •
 جھاز الإسقاط الضوئي •

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  مذكرة رقم: المؤسسة

 

 متوســـــط  الثةثــــــ المستوى:                                                        أنشطة عددیة :یدانالم  
 ،الوثیقة المرفقة، رسي، المنھاجالكتاب المد :الدعائم                   العملیــــات على الكســــور           :قطع التعلیميالم

                                        .لیل الأستاذد                                                                                                

 قسمة كسرین :المورد المعرفي
 استكشاف و تطبیق قاعدة قسمة كسرین الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

  
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 

 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د15

 23ص  1 استعد
 3و  1الإجابة  -1
  2و  3الإجابة  -2

 
  24ص   1  تعلمیة وضعیة 

3   إكمال العبارة : -1
4

÷ 2 = 3
8

= 3
4

× 1
2

 

 كتابة على شكل كسر :  -2
2
3

÷ 4 =
2
3

×
1
4

=
2

12
=

1
6

 

4
5

÷ 3 =
4
5

×
1
3

=
4

15
 

 كتابة على شكل الكسر :  -3

𝟑𝟑 ÷
𝟒𝟒
𝟓𝟓 = 𝟑𝟑 ×

𝟓𝟓
𝟒𝟒 =

𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟒𝟒  

𝟕𝟕
𝟖𝟖 ÷

𝟑𝟑
𝟐𝟐 =

𝟕𝟕
𝟖𝟖 ×

𝟐𝟐
𝟑𝟑 =

𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟐𝟐𝟐𝟐 

𝟒𝟒
𝟑𝟑 ÷

𝟑𝟑
𝟓𝟓 =

𝟒𝟒
𝟑𝟑 ×

𝟓𝟓
𝟑𝟑 =

𝟐𝟐𝟐𝟐
𝟗𝟗  

 
 26ص  2حوصلة 

عدد طبیعي  aالقسمة على عدد غیر معدوم ، ھو الضرب في مقلوب ھذا العدد . 
 ،b  ،c   وd لدینا :   أعداد طبیعیة غیر معدومة 

𝒂𝒂 ÷ 𝒃𝒃 =
𝒂𝒂
𝒃𝒃

= 𝒂𝒂 ×
𝟏𝟏
𝒃𝒃

   ;𝒃𝒃 ≠ 𝟎𝟎 

𝒂𝒂
𝒃𝒃

÷
𝒄𝒄
𝒅𝒅

=
𝒂𝒂
𝒃𝒃

×
𝒅𝒅
𝒄𝒄

  ;   𝒃𝒃 ≠ 𝟎𝟎  ;    𝒅𝒅 ≠ 𝟎𝟎  ;   𝒄𝒄 ≠ 𝟎𝟎  

 30ص  7تمرین 

34
21 ÷

17
14 =

34
21 ×

14
17 =

476
357 =

119 × 4
119 × 3 =

4
3 

12
9 ÷

28
27 =

12
9 ×

27
28 =

324
252 =

36 × 9
36 × 7 =

9
7 

5
6 ÷

15
18 =

5
6 ×

18
15 =

90
90 = 1 

2
15 ÷

7
9 =

2
15 ×

9
7 =

18
105 =

6 × 3
35 × 3 =

6
36 

ـ كیف نضرب 
كسرین حسب ما 
 عرفناه فیما سبق

 
ـ ما ھو مقلوب 

 الكسر
 

ـ ما ھي الطریقة 
التي نتخذھا 

 ما كسرلاختزال 
 
 
 
 
 
 

ـ استنتج قاعدة 
 كسرین ؟قسمة 



  مذكرة رقم: المؤسسة

 

 متوســـــط  الثةثــــــ المستوى:                                                        أنشطة عددیة :یدانالم  
 ،الوثیقة المرفقة، رسي، المنھاجالكتاب المد :الدعائم                   العملیــــات على الكســــور           :قطع التعلیميالم

                                        .لیل الأستاذد                                                                                                

 مقارنة كسرین :المورد المعرفي
 مقارنة و ترتیب الكسور الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

  
 د5

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د25
 
 
 
 
 
 
 
 

 د15
 
 
 
 
 
 
 
 

 د15

  23ص   5استعد 
 3و  1الإجابة  -5

  مقترحة : وضعیة تعلمیة 

 قارن بین كل كسرین بالطریقة المناسبة : 

23
60

  و  
75

100
    ;    

13
9

  و  
50
81

    ;    
2

56
  و 

51
5

 

 الحل : 
23
60

=
23 × 100
60 × 100

=
2300
6000

  و  
75

100
=

75 × 60
100 × 60

=
4500
6000

 

2300 بما أن : < 23فإن :   4500
60

< 75
100

 

13
9

=
13 × 9
9 × 9

=
117
81

 

117 بما أن : > 13فإن :    50
9

> 50
81

 

2:  بما أن < 2فإن :   56
56

< 51و بما أن :   1 > 51فإن :   5
5

> 1  

2إذن : 
56

< 51
5

 
 

 حوصلة : 
 لمقارنة كسرین یمكن استعمال عدة طرق : 

توحید المقام ، بتوظیف جداء المصالب ، بمقارنتھا بعدد آخر أو بإستعمال التعلیم 
 على مستقیم مدرج 

 30ص  17تمرین 
1- 18

17
> 17

18
18لأن :   

17
> 17و   1

18
< 1 

2- 11
21

< 11
15

21لأن :   > 15 

3- 64
31

> 17
9

64لأن :    × 9 > 31 × 17  

4- 8
9

= 256
288

256لأن :     × 9 = 288 × 8 

 
 

ـ إذا كان كسران 
مختلفان في المقام 

 ماذا نفعل ؟
 
 

ـ كیف نرتب 
كسور ترتیبا 

تصاعدیا أو ترتیبا 
 تنازلیا

 
ـ كیف نقارن بین 
كسرین لھما نفس 

 المقام
 

ـ كیف نقارن بین 
كسرین لھما 

مقامان مختلفان 
 باستعمال الحاسبة

 
 
 
 
 

اكتشاف قاعدة  -
 لمقارنة كسرین

 

 



  مذكرة رقم: المؤسسة

 

 متوســـــط  الثةثــــــ المستوى:                                                        أنشطة عددیة :یدانالم  
 ،الوثیقة المرفقة، رسي، المنھاجالكتاب المد :الدعائم                   العملیــــات على الكســــور           :قطع التعلیميالم

                                        .لیل الأستاذد                                                                                                

 كسرین الجمع و الطرح :المورد المعرفي
 باستعمال تقسیم قرص إلى أجزاء متساویة إكتشاف قاعدة جمع أوطرح كسرین الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
تقویم 

الموارد 
 المكتسبة

  
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 

 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د15
 

  23ص  7،  6،  4 استعد
  3و  1الإجابة  -4
 2الإجابة  -6
 3الإجابة  -7

  24ص  4وضعیة تعلمیة 

𝟏𝟏ترجمة :  -1
𝟒𝟒

+ 𝟐𝟐
𝟑𝟑

= 𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟏𝟏

𝟒𝟒  و    
𝟗𝟗
− 𝟏𝟏

𝟔𝟔
= 𝟖𝟖

𝟏𝟏𝟏𝟏
 

 تمتیل ھندسي :  -2

1
4

+
5
6

 
5
6
−

4
9

 

 
  

 
 العملیات :  إنجاز  -3

7
4
−

5
3

=
7 × 3
4 × 3

−
5 × 4
3 × 4

=
21
12

−
20
12

=
1

12
 

5
8

+
11
6

=
5 × 6
8 × 6

+
11 × 8
6 × 8

=
30
48

+
88
48

=
118
48

 

 قاعدة :   -4
 لحساب مجموع أو فرق كسرین ، نبدأ بتوحید المقام 

 و ھذا بالبحث عن مضاعف مشترك للمقامین . 
  26ص  4حوصلة 
𝒄𝒄
𝒃𝒃

و  𝒂𝒂
𝒃𝒃

 كسران لھما نفس المقام  

𝒂𝒂لدینا : 
𝒃𝒃
− 𝒄𝒄

𝒃𝒃
= 𝒂𝒂−𝒄𝒄

𝒃𝒃
𝒂𝒂 و  

𝒃𝒃
+ 𝒄𝒄

𝒃𝒃
= 𝒂𝒂+𝒄𝒄

𝒃𝒃
   

 لجمع أو طرح كسرین مقاماھما مختلفان ، نكتبھما بنفس المقام 

 30ص  18تمرین 

5 −
1
2

=
9
2

   ;   1 +
3
4

=
7
4

   ;    
4
5

+
1

10
=

9
10

   ;    
7
4
−

1
2

=
5
4

 

1
3

+
1
6

=
3
6

=
1
2

 

ـ ما ھي الطریقة 
التي دارسناھا في 
السنة الماضیة  

تسمح لنا بجمع أو 
طرح كسرین لھما 

نفس المقام أو 
إحداھما مضاعف 

 للآخر
 
 

كیف نجمع أو ـ 
نطرح كسرین لھما 

 نفس المقام ؟
 

ـ كیف نجمع أو 
نطرح كسرین مقام 
أحدھما مضاعف 

 للآخر؟
 

ـ كیف نجمع أو 
نطرح كسرین 

 مقامھما مختلفان؟



المقطع الثالث 
الأعداد النـاطقة

من  إ�داد و ��ض�� 



 2017/2018 الأعــــداد النــــاطقة:  3 ميالمقطع التعل الثالثة متوسطالمستوى: 
 

 

 إ�داد و ��ض�� :

 أستاذ : ش . قباي��

 المكتسبات القبلیة:
 معدوم.ضرب (قسمة) بسط و مقام كسر في (على) نفس العدد غیر  •
 مقارنة كسرین لھما نفس المقام أو مقام أحدھما ھومضاعف لمقام •

 الكسر الثاني . 
جمع وطرح كسرین لھما نفس المقام أومقام أحدھما ھو مضاعف  •

 لمقام الكسر الثاني .
 ضرب و قسمة عددین نسبین . •
 قاعدة إشارة جداء و حاصل قسمة عددین نسبیین . •

 الكفاءة الختامیة:
 العدد الناطق .یتعرف على  ♥
یحسب مجموع و فرق و جداء و حاصل قسمة عددین  ♥

 ناطقین .

 

 

 
 

 مفھوم العدد الناطق  )1
 مقارنة عددین ناطقین )2
 حساب مجموع و فرق عددین ناطقین )3
 حساب جداء أو قسمة عددین ناطقین )4

 
 
 
 

 نقد ذاتي الوسائل البیداغوجیة وثائق التحضیر
 الكتاب المدرسي •
 المنھاج •
 المرافقةالوثیقة  •

 السبورة •
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  المذكرة رقم: : المؤسسة

 

 متوســـــط  الثةثــــــ المستوى:                                                        أنشطة عددیة :یدانالم  
 ،الوثیقة المرفقة، المنھاجالمدرسي،  الكتاب :الدعائم                   الأعداد النـــــــاطقة                     :قطع التعلیميالم

                                        .لیل الأستاذد                                                                                                

 مفھوم العدد الناطق :المورد المعرفي
 مفھوم العدد الناطق أن یستكشف المتعلم - الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 

 د30
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د15
 

  25ص  5وضعیة تعلمیة 

 الأعداد العشریة :  -1
−𝟖𝟖,𝟐𝟐
𝟓𝟓

= −𝟏𝟏,𝟔𝟔𝟔𝟔   ;    
𝟓𝟓
𝟕𝟕
≈ 𝟎𝟎,𝟕𝟕𝟕𝟕  ;   

𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟑𝟑

= 𝟑𝟑,𝟔𝟔𝟔𝟔  ;   −
𝟑𝟑
𝟖𝟖

= −𝟎𝟎,𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 

 إشارة كل حاصل :  -2

−𝟐𝟐𝟐𝟐
−𝟑𝟑𝟑𝟑 

𝟏𝟏𝟏𝟏
−𝟏𝟏𝟏𝟏 

−𝟐𝟐𝟐𝟐
𝟏𝟏𝟏𝟏  

 سالبة سالبة موجبة

  عدد موجبھو  نفس الإشارةحاصل قسمة عددین نسبیین لھما  شرح : -3

  عدد سالبھو  مختلفین في الإشارةحاصل قسمة عددین نسبیین               

𝑎𝑎− إثباث : -4
𝑏𝑏

= 1 × −𝑎𝑎
𝑏𝑏

= −1
−1

× −𝑎𝑎
𝑏𝑏

= 𝑎𝑎
−𝑏𝑏

= 1
−1

× 𝑎𝑎
𝑏𝑏

= −1 × 𝑎𝑎
𝑏𝑏

 

−𝑎𝑎
−𝑏𝑏

=
𝑎𝑎
𝑏𝑏
⇒ (−𝑎𝑎) × 𝑏𝑏 = 𝑎𝑎 × (−𝑏𝑏) ⇒ −𝑎𝑎𝑎𝑎 = −𝑎𝑎𝑎𝑎  

4−بعد تعلیم على مستقیم المدرج نلاحظ أن :  -5
6

= −2
3

 

 الأعداد الناطقة المتساویة ھي :  -6

−
𝟗𝟗
𝟔𝟔 =

−𝟑𝟑
𝟐𝟐    ;  

𝟒𝟒
𝟑𝟑 =

𝟖𝟖
𝟔𝟔 =

𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟏𝟏    ;  −

𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟔𝟔 = −

𝟓𝟓
𝟑𝟑 

 ترتیب الأعداد ترتیبا تصاعدیا :  -7

  12المقام الموحد ھو 

−
23
12 < −

18
12 < −

10
12 < −

8
12 <

34
12 <

44
12 

 ھذا یعني أن : 

−
23
12 < −

3
2 < −

5
6 < −

2
3 <

17
6 <

11
3  

 28ص  5حوصلة 
 العدد الناطق ھو حاصل قسمة عدد نسبي على عدد نسبي غیر معدوم 

𝒂𝒂−كل عدد ناطق یمكن كتابتھ على الشكل 
𝒃𝒃

أو  𝒂𝒂
𝒃𝒃

عددان طبیعیان و  bو  aحیث  
𝒃𝒃 ≠ 𝟎𝟎 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

التعرف على 
 الأعداد الناطقة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إعطاء إشارة 
حاصل قیم تقریبیة 

 لعدد ناطق



  المذكرة رقم: : المؤسسة

 

 متوســـــط  الثةثــــــ المستوى:                                                        أنشطة عددیة :یدانالم  
 ،الوثیقة المرفقة، المنھاجالمدرسي،  الكتاب :الدعائم                   الأعداد النـــــــاطقة                     :قطع التعلیميالم

                                        .لیل الأستاذد                                                                                                

 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 
 
 
 
 
 

 د15

 
  31ص  22تمرین 

15الأعداد الطبیعیة : 
3

 

3,5الأعداد العشریة : 
7

 ;  0,33  ;   15
3

 ;   5
4
  

10الأعداد النسبیة : 
−15

 ;  3,5
7

 ;  13
7

 ;  0,33  ;   −2,17 ; 15
3

;  5
4

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  المذكرة رقم: : المؤسسة

 

 متوســـــط  الثةثــــــ المستوى:                                                        أنشطة عددیة :یدانالم  
 ،الوثیقة المرفقة، المنھاجالمدرسي،  الكتاب :الدعائم                   الأعداد النـــــــاطقة                     :قطع التعلیميالم

                                        .لیل الأستاذد                                                                                                

 حساب مجموع و فرق عددین ناطقین المورد المعرفي:
 یحسب مجموع و فرق و جداء وحاصل قسمة عددین ناطقین - المستھدفة:الكفاءة 

 
التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل

 مؤشرات الكفاءة
 تھیئة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و
 الموارد

 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 

 : 23ص  11،  10،  9 استعد  
9/ - (−11) +   18-یساوي :  (7−)

10/- (11) +   7-یساوي :  (18−)
11/ - (−8) −  4یساوي :  (12−)

 :25ص  6وضعیة التعلمیة (العملیات على الأعداد الناطقة ) 
 الجمع : - /2

𝟏𝟏𝟏𝟏− -أ
𝟔𝟔

= −𝟐𝟐𝟐𝟐
𝟏𝟏𝟏𝟏

= −𝟑𝟑𝟑𝟑
𝟏𝟏𝟏𝟏

= −𝟒𝟒𝟒𝟒
𝟐𝟐𝟐𝟐

𝟓𝟓و   
𝟒𝟒

= 𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟖𝟖

= 𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟏𝟏

= 𝟐𝟐𝟐𝟐
𝟏𝟏𝟏𝟏

 

𝟓𝟓 -ب
𝟒𝟒

+ −𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟔𝟔

= 𝟓𝟓
𝟒𝟒
− 𝟏𝟏𝟏𝟏

𝟔𝟔
= 𝟏𝟏𝟏𝟏

𝟏𝟏𝟏𝟏
− 𝟐𝟐𝟐𝟐

𝟏𝟏𝟏𝟏
= − 𝟕𝟕

𝟏𝟏𝟏𝟏
 

𝟑𝟑 -ت
𝟖𝟖

+ −𝟗𝟗
𝟐𝟐𝟐𝟐

= 𝟑𝟑
𝟖𝟖
− 𝟗𝟗

𝟐𝟐𝟐𝟐
= 𝟔𝟔𝟔𝟔

𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
− 𝟕𝟕𝟕𝟕

𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
= − 𝟏𝟏𝟏𝟏

𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
  

                −𝟒𝟒
𝟗𝟗

+ 𝟓𝟓
𝟔𝟔

= −𝟐𝟐𝟐𝟐
𝟓𝟓𝟓𝟓

+ 𝟒𝟒𝟒𝟒
𝟓𝟓𝟓𝟓

= −𝟐𝟐𝟐𝟐+𝟒𝟒𝟒𝟒
𝟓𝟓𝟓𝟓

= 𝟐𝟐𝟐𝟐
𝟓𝟓𝟓𝟓

 

  28ص  6حوصلة 

لجمع أو طرح عددین ناطقین لھما نفس المقام ، نجمع أو نطرح بسطھما و نحتفظ 

𝒄𝒄أعداد نسبیة حیث  a  ،b  ،c    .بنفس المقام  ≠ 𝟎𝟎 
𝒂𝒂
𝒄𝒄

+
𝒃𝒃
𝒄𝒄

=
𝒂𝒂 + 𝒃𝒃
𝒄𝒄

 أو  
 𝒂𝒂
𝒄𝒄
−
𝒃𝒃
𝒄𝒄

=
𝒂𝒂 − 𝒃𝒃
𝒄𝒄

 

و نطبق نكتبھما بنفس المقام لجمع أو طرح عددین ناطقین لھما مقامان مختلفان 

 عندئذ القاعدة السابقة.

 31ص  34تمرین 

−
1
2

+
1
4

=
−1
4

 

−1 −
1
3

= −
4
3

 

−5
10

−
1
2

= −1  

−
2
3
−

5
6

=
−9
6

=
−3
2

 

 تذكیر بـ  -
حساب مجموع  -

و فرق عددین 
 نسبیین 

 
ـ كیف نجمع أو 
 نطرح كسرین

  
ـ كیف نحسب 
 جداء كسرین 

 
ـ ماھي قاعدة  

حساب قسمة 
 كسرین

 
 

ـ كیف نجمع أو 
نطرح عددین 

ناطقین لھما نفس 
 المقام 

 
 

ـ كیف نجمع أو 
 نطرح

عددین ناطقین لھما 
 مقامان مختلفان 

 
إكتشاف طرق  -

حساب مجموع و 
ن فرق عددی
 طبیعین.

 
 



  المذكرة رقم: : المؤسسة

 

 متوســـــط  الثةثــــــ المستوى:                                                        أنشطة عددیة :یدانالم  
 ،الوثیقة المرفقة، المنھاجالمدرسي،  الكتاب :الدعائم                   الأعداد النـــــــاطقة                     :قطع التعلیميالم

                                        .لیل الأستاذد                                                                                                

 حساب جداء أو قسمة عددین ناطقین المورد المعرفي:
 یحسب مجموع و فرق و جداء وحاصل قسمة عددین ناطقین - الكفاءة المستھدفة:

 
التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل

 مؤشرات الكفاءة
 تھیئة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و
 الموارد

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : 23ص  12 استعد 
1- (−7) ÷ 7یساوي:  (2−)

2
 3,5  أو 

  25ص  6تعلمیة (العملیات على الأعداد الناطقة )   وضعیة 
 : الضرب  -1

5
8

×
7
6

=
35
48

 

𝑎𝑎من قیمة جداء : aقیمة  = −5
8

× −7
6

= 5
8

× 7
6

= 35
48

 

𝑏𝑏 -ب = (−5)×(−7)
8×6

= 35
48

 

𝑎𝑎مقارنة :  − 𝑏𝑏 = 35
48
− 35

48
= 35−35

48
= 0

48
= 0 

𝑎𝑎یعني :  − 𝑏𝑏 = 𝑎𝑎 اي 0 = 𝑏𝑏 

7 -ث
13

× −8
5

= −42
65

 

−6
5 ×

15
−4 =

−90
−20 = 3 

−12 ×
−2
7 =

12 × 2
7 =

24
7  

 
 
 
 

 القسمة :  -2
𝑎𝑎 -أ = 2

7
÷ 4

5
= 2

7
× 5

4
= 10

28
= 5

14
 

𝑏𝑏 = −7 ÷
3
2 = −7 ×

2
3 = −

14
3  

𝑐𝑐 = −
2
9 ÷ 6 = −

2
9 ×

1
6 = −

2
34 = −

1
17 

𝑑𝑑 = −
2
9 ÷

−11
8 = −

2
9 ×

8
−11 =

16
99 =

8
33 

 
 
 
 

ضرب أو قسمة 
 عددین نسبین

 
 
 
 

اكتشاف قاعدة  -
حساب جداء أو 

عددین  قسمة
 ناطقین

لحساب جداء عددین ناطقین نقوم بضرب بسط عدد الأول مع بسط عدد 
وفي  ، مع مراعاة إشارتھما 2الثاني ومقام عدد الأول مع مقام العدد 

 الأخیر إختزال إن أمكن لنا ذلك.
 

            
             

      

لقسمة عددین ناطقین نقوم بضرب العدد ناطق الأول في مقلوب العدد الثاني 
و ھذا یعني إجراء نفس طریقة جداء عددین ناطقین ، مع مراعاة الإشارات 

 البسط و المقام .



  المذكرة رقم: : المؤسسة

 

 متوســـــط  الثةثــــــ المستوى:                                                        أنشطة عددیة :یدانالم  
 ،الوثیقة المرفقة، المنھاجالمدرسي،  الكتاب :الدعائم                   الأعداد النـــــــاطقة                     :قطع التعلیميالم

                                        .لیل الأستاذد                                                                                                

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 
 
 
 

 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د15
 

 
  28ص  6حوصلة 

  الضرب : لضرب عددین ناطقین ، نضرب البسط في البسط والمقام في المقام 
0.0;

db
c

d
c

≠≠
×
×

=× dba
b
a 

𝒂𝒂عددان نسبیان غیر معدومان مقلوب العدد الناطق   bو aمقلوب عدد ناطق : 
𝒃𝒃

 

𝒃𝒃ھو العدد الناطق 
𝒂𝒂

  . 
 

 a  ،bالقسمة على عدد غیر معدوم ، ھي الضرب في مقلوب ھذا العدد القسمة : 
 ،c ، d  : أعداد نسبیة ، لدینا   

)0;0;0(
ad
b

a
b

b
a

d
c

≠≠≠
×
×

=×=÷

dba

c
d
c

 

𝒂𝒂 ÷ 𝒃𝒃 =
𝒂𝒂
𝒃𝒃 = 𝒂𝒂 ×

𝟏𝟏
𝒃𝒃 ;𝒃𝒃 ≠ 𝟎𝟎 

 
 

  32ص  43 تمرین

8 ÷
3
4

= 8 ×
4
3

=
32
3

 

1 ÷
11
12

= 1 ×
12
11

=
12
11

 

−
7

11
÷ 13 = −

7
11

×
1

13
= −

7
143

 

5
6

÷
6
5

=
5
6

×
5
6

=
25
36

 

2
9

÷
−5
3

=
2
9

×
−3
5

= −
6

45
= −

2
15

 

 



المقطع الرابع
القوى

من  إ�داد و ��ض�� 



 2017/2018 ذات الأسس الصحیحة النسبیة ىقو:  3 ميالمقطع التعل الثالثة متوسطالمستوى: 

 إ�داد و ��ض�� :

 أستاذ : ش . قباي��

 المكتسبات القبلیة:
 إستعمال الكتابة الكسریة  •
أو في  1000،100،10ضرب(قسمة) عدد عشري في  •

0.001،0.01،0.1 
 معاكس العدد ،مقلوب عدد غیر معدوم •
 كتابة الكسریة لعدد •
 مساحة مربع ، مساحة مكعب •
 إختزال كسر •

 الكفاءة الختامیة:
ممارسة حساب على الكسور و على الأعداد النسبیة و  ♥

الأعداد الناطقة 
 ممارسة الحساب على قوى عدد ♥
حل مشكلة : تشخیص مشكلة العمل وفق منھجیة علمیة عند  ♥

 ، تجریب ، تخمین نتیجة ، تبریر و إنجاز حل .
بناء براھین بسیطة في مختلف مجالات المادة  ♥

 10لـ  nتعیین القوة من الرتبة )1
 10معرفة و إستعمال قواعد الحساب على قوى  )2
 تعیین الكتابة العلمیة لعدد عشري  )3
ذات أسین متتالین  10حصر عدد عشري بین قوتین لـ  )4
  قدر عددرتبة  )5
 حساب قوة عدد نسبي  )6
 قواعد الحساب على قوة عدد نسبي  )7
 إجراء حساب یتضمن قوى  )8

 نقد ذاتي الوسائل البیداغوجیة وثائق التحضیر
 الكتاب المدرسي •
 المنھاج •
 الوثیقة المرافقة •

 السبورة•



  مذكرة رقم: المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 النسبیة قوى ذات الأسس الصحیحة المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 10لـ  n تعیین القوة من الرتبة :المورد المعرفي
 بالكسور و الأعداد النسبیة و الأعداد الناطقة و القوى و الحساب الحرفيیحل المتعلم مشكلات متعلقة  الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

  
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د15
 
 
 
 
 

  39ص  6و  4و  1 استعد
1- 𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟑𝟑 × 𝟏𝟏𝟏𝟏 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 
2- 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐,𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 × 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 = 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐,𝟔𝟔 
3- 𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟓𝟓𝟓𝟓 × 𝟎𝟎,𝟎𝟎𝟎𝟎 = 𝟎𝟎,𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 

 
 40ص  1وضعیة تعلمیة 

 عدد الخلایا خلال : -1
 ساعة   n ساعات 9 ساعات 5 ساعات 3 ساعة 1

10 1000 100000 1000000000 10𝑛𝑛 
  ساعات 10 یكون عدد الخلایا عشرة ملاییر ھو :عدد الساعات اللازم حتى  -2
3-  

 مساحة المربع : 
𝐴𝐴 = 𝑎𝑎 × 𝑎𝑎 = 𝑎𝑎2 
𝐴𝐴 = 10 × 10 = 102 
𝐴𝐴 = 100 = 102 

 حجم المعب : 
𝑣𝑣 = 𝑎𝑎 × 𝑎𝑎 × 𝑎𝑎 = 𝑎𝑎3 
𝑣𝑣 = 10 × 10 × 10 = 103 
𝑣𝑣 = 1000 = 103 

  42ص  2،  1حوصلة 
 ذات أسس موجبة  10قوى 

  10عاملا كلھا متساویة للعدد  nعلى جداء  𝟏𝟏𝟎𝟎𝒏𝒏تدل الكتابة 
 ⸩ nأس  𝟏𝟏𝟎𝟎𝒏𝒏  :⸩10یقرأ 

 دات أسس سالبة  10 ىقو
  𝟏𝟏𝟎𝟎𝒏𝒏على مقلوب  𝒏𝒏−𝟏𝟏𝟎𝟎تدل الكتابة 

𝟏𝟏𝟎𝟎−𝒏𝒏 =
𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟎𝟎𝒏𝒏

=
𝟏𝟏

𝟏𝟏𝟏𝟏 × … × 𝟏𝟏𝟏𝟏 
=

𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟏𝟏…𝟎𝟎

 

𝟏𝟏𝟎𝟎−𝒏𝒏 = 𝟎𝟎,𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎…𝟎𝟎𝟎𝟎 

 بعد الفاصلة   nفي الرتبة  1

 قواعد الحساب
10-100-0,1 

 
 
 
 

إكتشاف كتابات 
 10القوى العدد 

 
 
 
 
 

إستعمال قوى 
لتبسیط  10العدد 

 الأعداد
 
 

الترمیز بـ :  -
10𝑛𝑛 

 𝑛𝑛−10و 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  مذكرة رقم: المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 النسبیة قوى ذات الأسس الصحیحة المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 
 
 
 
 

 د15

 
 

 46ص  2، 1تمرین 
 ابة عشریة تك -1

102 = 100    ;   105 = 100 000   ; 107 = 100 000 00 

1010 = 10 000 000 000 

 التعبیر اللغوي :  -2

101 ∶   عشرة

102 ∶   مائة

103 ∶   ألف

106:   ملیون

109:   ملیار

 
التمییز بین القوى 

ذات أسس 
صحیحة سالبة و 
بین القوى ذات 
أسس صحیحة 

 موجبة 

 
 
 

  



  مذكرة رقم: المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 النسبیة قوى ذات الأسس الصحیحة المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

  10الكتابة العشریة لقوة العدد  :المورد المعرفي
 na x 10 أن یتمكن المتعلم من كتابة عدد عشري بعدة كتابات باستعمال الكتابة الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 د15

  39ص  7استعد 
 2الإجابة  -7
  40ص  3 وضعیة تعلمیة  
 الكتابة العشریة :  -1

102 = 100   ;   105 = 100 000   ;   109 = 1000 000 000 
 صفرا  12ھي واحد متبوعا بــ :  102لـ  الكتابة العشریة -2
 :  10كتابة على شكل قوة العدد  -3

100 = 102      ;     10000 = 104  ;     100000 = 105 
1000000000 = 109    ;    1000000 = 106 

 كتابة عشریة :  -4
10−2 = 0,01   ;    10−3 = 0,001   ;    10−5 = 0,00001 
10−9 = 0,000000001 

، الفاصلة  1صفرا متبوعا بـ  11تحتوي على  𝟏𝟏𝟏𝟏−𝟏𝟏𝟏𝟏الكتابة العشریة للعدد  -5
 موضوعة بعد الصفر الأول 

  12ھي  بعد الفاصلة 1رتبة العدد  𝟏𝟏𝟏𝟏−𝟏𝟏𝟏𝟏في الكتابة العشریة للعدد  -
 

 حوصلة : 
 صفرا . nمتبوعة بـ  1ھي  𝟏𝟏𝟏𝟏𝒏𝒏الكتابة العشریة لـ 
و تكون الفاصلة  1صفرا متبوعة بـ  nتحتوي على  𝒏𝒏−𝟏𝟏𝟏𝟏الكتابة العشریة لـ 

 موضوعة بعد الصفر الأول . 
 

  46ص  6تمرین 
𝟏𝟏𝟎𝟎𝟖𝟖 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 
𝟏𝟏𝟎𝟎𝟓𝟓 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 
𝟏𝟏𝟎𝟎𝟒𝟒 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 
𝟏𝟏𝟎𝟎𝟗𝟗 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 
𝟏𝟏𝟎𝟎−𝟐𝟐 = 𝟎𝟎,𝟎𝟎𝟎𝟎 
𝟏𝟏𝟎𝟎−𝟒𝟒 = 𝟎𝟎,𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 
𝟏𝟏𝟎𝟎−𝟕𝟕 = 𝟎𝟎,𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 
𝟏𝟏𝟎𝟎−𝟗𝟗 = 𝟎𝟎,𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 

𝟏𝟏𝟎𝟎−𝟖𝟖 =
𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟎𝟎𝟖𝟖 

𝟏𝟏𝟎𝟎−𝟓𝟓 =
𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟎𝟎𝟓𝟓 

𝟏𝟏𝟎𝟎−𝟑𝟑 =
𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟎𝟎𝟑𝟑 

𝟏𝟏𝟎𝟎𝟕𝟕 =
𝟏𝟏

𝟏𝟏𝟎𝟎−𝟕𝟕 

𝟏𝟏𝟎𝟎𝟔𝟔 =
𝟏𝟏

𝟏𝟏𝟎𝟎−𝟔𝟔 

𝟏𝟏𝟎𝟎𝟒𝟒 =
𝟏𝟏

𝟏𝟏𝟎𝟎−𝟒𝟒 

  

یتذكر القوى ذات 
الأسس الموجبة و 

 الأسس السالبة
 
 
 
 
 
 

 10یكتب قوة 
 بجداء عدة عوامل

 
 
 
 
 
 
 
 

إكتشاف قواعد 
الحساب على قوى 

 10العدد 
 
 
 
 
 
 

توظیف قواعد قوة 
  10العدد 



  مذكرة رقم: المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 النسبیة قوى ذات الأسس الصحیحة المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 10معرفة و إستعمال قواعد الحساب على قوى  :المورد المعرفي
 مختلفة وضعیات واستعمالھا في 10إن یتمكن المتعلم من معرفة قواعد الحساب على قوى العدد  الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 استعد
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 د15

  39ص  18 استعد
2 × 5 × 2 × 5 × 2 × 5 × 2 × 5 × 2 × 5 = 105 = 100 000 

  41ص  4نشاط (وضعیة تعلمیة ) 
 جداء قوتین :  -1

103 × 104 = 10 × 10 × 10 × 10 × 10 × 10 × 10 ⇛  7 عوامل
 نسبة :  -2

109

105
= 109 ×

1
105

= 109 × 10−5 = 109−5 = 104 
 قوة :   قوة -3

(103)5 = 103 × 103 × 103 × 103 × 103 = 10 × … × 10 
 عاملا  15        

 التخمین :  -5 
(𝟏𝟏𝟏𝟏𝒎𝒎)𝒏𝒏 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝒎𝒎×𝒏𝒏    ;      

𝟏𝟏𝟏𝟏𝒎𝒎

𝟏𝟏𝟏𝟏𝒏𝒏 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝒎𝒎−𝒏𝒏   ;    𝟏𝟏𝟏𝟏𝒎𝒎 × 𝟏𝟏𝟏𝟏𝒏𝒏 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝒎𝒎+𝒏𝒏 

 42ص  3حوصلة 
n  وm  : عددان صحیحان ، لدینا 

𝟏𝟏𝟏𝟏𝒎𝒎 × 𝟏𝟏𝟏𝟏𝒏𝒏 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝒎𝒎+𝒏𝒏 
𝟏𝟏𝟏𝟏𝒎𝒎

𝟏𝟏𝟏𝟏𝒏𝒏
= 𝟏𝟏𝟏𝟏𝒎𝒎−𝒏𝒏 

(𝟏𝟏𝟏𝟏𝒎𝒎)𝒏𝒏 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝒎𝒎×𝒏𝒏 

 :  46ص  16تمرین 
1015 × (10−15 + 10−13) = 1015−15 + 1015−13 = 100 + 102

= 101 

10−17 × (1019 − 1018) = 10−17+19 − 10−17+18 = 102 + 101

= 110 

 

یتذكر القوى ذات 
الأسس الموجبة و 

 الأسس السالبة
 
 
 
 
 
 

 10قوة  یكتب
 بجداء عدة عوامل

 
 
 
 
 
 
 
 

إكتشاف قواعد 
الحساب على قوى 

 10العدد 
 
 
 
 
 
 

توظیف قواعد قوة 
  10العدد 

 
 



  مذكرة رقم: المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 النسبیة قوى ذات الأسس الصحیحة المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 تعیین الكتابة العلمیة لعدد عشري :المورد المعرفي
 وعةوضعیات متن ن یتمكن المتعلم من تعیین الكتابة العلمیة لعدد عشري واستعمالھا فيإ الكفاءة المستھدفة:

 
التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل

 مؤشرات الكفاءة
 تھیئة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 د15
 

  39ص  12،  11،  9،  8استعد 
 3الإجابة  -8
 2الإجابة  -9

 3الإجابة  -11
 2الإجابة  -12

  41ص  5 وضعیة تعلمیة  

 
  44ص  4حوصلة 

𝒂𝒂تعني الكتابة العلمیة لعدد عشري كتابتھ على الشكل  × 𝟏𝟏𝟏𝟏𝒏𝒏  حیثa  عدد

 عدد صحیح نسبي  nعشري مكتوب برقم واحد غیر معدوم قبل الفاصلة و 

 

 
  47ص  31تمرین 

𝑨𝑨 = 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 × 𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖 = 𝟐𝟐,𝟒𝟒 × 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟑𝟑 × 𝟖𝟖 × 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟑𝟑 

𝑨𝑨 = 𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟐𝟐 × 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟔𝟔 = 𝟏𝟏,𝟗𝟗𝟗𝟗 × 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟕𝟕 

𝑩𝑩 = 𝟎𝟎,𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 × 𝟎𝟎,𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 = 𝟗𝟗 × 𝟏𝟏𝟏𝟏−𝟓𝟓 × 𝟑𝟑 × 𝟏𝟏𝟏𝟏−𝟑𝟑 

𝑩𝑩 = 𝟐𝟐𝟐𝟐 × 𝟏𝟏𝟏𝟏−𝟖𝟖 = 𝟐𝟐,𝟕𝟕 × 𝟏𝟏𝟏𝟏−𝟕𝟕 

𝑪𝑪 = 𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕 × 𝟎𝟎,𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 = 𝟕𝟕 × 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟑𝟑 × 𝟏𝟏,𝟓𝟓 × 𝟏𝟏𝟏𝟏−𝟑𝟑 

𝑪𝑪 = 𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟓𝟓 × 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟎𝟎 = 𝟏𝟏,𝟎𝟎𝟎𝟎 × 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 

𝑫𝑫 =
𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑
𝟎𝟎,𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 =

𝟑𝟑,𝟔𝟔 × 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟕𝟕

𝟏𝟏,𝟖𝟖 × 𝟏𝟏𝟏𝟏−𝟒𝟒 = 𝟐𝟐 × 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 

 
 
 
 

إكتشاف الكتابة 
 العلمیة لعدد

 
 
 
 
 
 
 
 
 

الوصول إلى أن 
الكتابة العلمیة 

تسمح تسھل قراءة 
و كتابة الأعداد 
الكبیرة جدا و 
 الصغیرة جدا

 
 
 
 
 
 

توظیف المعارف 
المكتسبة عن 

 الكتابة العلمیة  

 تسمح الكتابة العلمیة بقراءة و فھم الأعداد الكبیرة جدا و الصغیرة بسھولة



  مذكرة رقم: المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 النسبیة قوى ذات الأسس الصحیحة المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 10كتابة عدد عشري بإستعمال قوة  :المعرفيالمورد 
 na x 10 أن یتمكن المتعلم من كتابة عدد عشري بعدة كتابات باستعمال الكتابة الكفاءة المستھدفة:

 
 التقویـــــــــــم سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 تھیئة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و
 الموارد

 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د25
 
 
 
 
 
 
 
 

 د15
 

 تھیئة 

 
  

 وضعیة تعلمیة مقترحة 

 
 

 47ص  25تمرین 

 
 
 

یتذكر كتابة 
الأعداد على 

شكل قوة للعدد 
10  
 
 

ینتقل المتعلم  -
بین الكتابتین 
العشریة و 

الكتابة بإستعمال 
  10قوة العدد 

و یلاحظ أن عدد 
الكتابات غیر 

 منتھ في الحالتین
 
 
 
 
 
 

توظیف كیفیة 
كتابة عدد 

عشري على 
  na x 10شكل 

 
 
 
 
 



  مذكرة رقم: المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 النسبیة قوى ذات الأسس الصحیحة المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 مقدار عدد  تبةر –حصر عدد عشري  :المورد المعرفي
 10ان یتمكن المتعلم من حصر عدد عشري بین قوتین متتالیتین للعدد  الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 الموارد
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د15
 

 مقترح  استعد

 
  

 مقترحة  تعلمیة   وضعیة

 B= 0,00025و    A= 512000000إلیك العددین 

𝑎𝑎( من الشكل كتابة علمیة .  Bو  Aأكتب كلا من  -1 × 10𝑛𝑛  ( 

 .  10بین قوتین ذات أسین ممتالین للعدد  Bو  Aأعط حصرا لكل من  -2

10𝑛𝑛من الشكل :  ≤ 𝑎𝑎 × 10𝑛𝑛 < 10𝑛𝑛+1 

′𝑎𝑎على الشكل  Bو  Aأكتب كلا من الكتابة العلمیة لـ  -3 × 10𝑛𝑛  ، 

 إلى الوحدة . aھو مدور  ′𝑎𝑎حیث 

  44ص  5حوصلة 
  .تسمح الكتابة العلمیة لعدد عشري بحصره بین قوتین ذات أسین متتالیین 

𝒂𝒂ھي :  Aإذا كانت الكتابة العلمیة لعدد عشري  × 𝟏𝟏𝟏𝟏𝒏𝒏 ،   

𝟏𝟏𝟏𝟏𝒏𝒏 حصرھا :  فإن ≤ 𝑨𝑨 < 𝟏𝟏𝟏𝟏𝒏𝒏+𝟏𝟏 . 
′𝒂𝒂ھي :  Aرتبة قدر العدد  × 𝟏𝟏𝟏𝟏𝒏𝒏  حیث𝒂𝒂′  ھو مدورa . إلى الوحدة 

 
 

 
 47ص  32تمرین 

 
 
 

تذكر الكتابة 
العلمیة لعدد 

 عشري 
 
 
 

كیفیة حصر 
عدد بین قوتین 
متتالیتین للعدد 

10 
 
 
 
 
 
ة رتبإعطاء 

مقدار عدد 
بإستثمار الكتابة 
 العلمیة و المدور 

 
 
 
 

توظیف قاعدة 
الكتابة العلمیة و 
الحصر و رتبة 

 مقدار 

تمكن رتبة القدر من كتابة مبسطة لمقدار فیزیائي. وتكون عملیة عند 
 في الصغر إلى اللامتناھي في الكبر مع أعداد تتغیر من اللا متناھيالتعامل 



  مذكرة رقم: المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 النسبیة قوى ذات الأسس الصحیحة المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 قواعد الحساب على قوى عدد نسبي : المعرفيالمورد 
 معرفة قواعد الحساب على قوة عدد نسبي و إستعمالھا في وضعیات بسیطة : الكفاءة المستھدفة

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 الموارد
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د25
 
 
 
 
 
 

 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مقترح  استعد
 أحسب مایلي : 

𝟏𝟏𝟎𝟎−𝟑𝟑 × 𝟏𝟏𝟎𝟎−𝟓𝟓 = ⋯  ; (𝟏𝟏𝟎𝟎𝟑𝟑)𝟐𝟐 = ⋯  ;
𝟏𝟏𝟎𝟎𝟓𝟓

𝟏𝟏𝟎𝟎𝟐𝟐 = ⋯ ;𝟏𝟏𝟎𝟎𝟑𝟑 × 𝟏𝟏𝟎𝟎𝟐𝟐 = ⋯ 

 
  41ص  6 وضعیة تعلمیة 

 𝑎𝑎𝑛𝑛كتــابة على شكل : 

𝟑𝟑𝟐𝟐 × 𝟑𝟑𝟓𝟓 = 𝟑𝟑𝟐𝟐+𝟓𝟓 = 𝟑𝟑𝟕𝟕 

𝟕𝟕𝟐𝟐 × 𝟕𝟕−𝟓𝟓 = 𝟕𝟕𝟐𝟐−𝟓𝟓 = 𝟕𝟕−𝟑𝟑 

𝟓𝟓𝟏𝟏𝟏𝟏

𝟓𝟓𝟐𝟐
= 𝟓𝟓𝟏𝟏𝟏𝟏 ×

𝟏𝟏
𝟓𝟓𝟐𝟐

= 𝟓𝟓𝟏𝟏𝟏𝟏 × 𝟓𝟓−𝟐𝟐 = 𝟓𝟓𝟖𝟖 

𝟕𝟕𝟑𝟑

𝟕𝟕−𝟐𝟐
= 𝟕𝟕𝟑𝟑 ×

𝟏𝟏
𝟕𝟕−𝟐𝟐

= 𝟕𝟕𝟑𝟑 × 𝟕𝟕𝟐𝟐 = 𝟕𝟕𝟑𝟑+𝟐𝟐 = 𝟕𝟕𝟓𝟓 

(𝟏𝟏𝟏𝟏𝟑𝟑)𝟐𝟐 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟑𝟑×𝟐𝟐 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟔𝟔 

(𝟏𝟏𝟑𝟑𝟐𝟐)−𝟓𝟓 = 𝟏𝟏𝟑𝟑𝟐𝟐×−𝟓𝟓 = 𝟏𝟏𝟑𝟑−𝟏𝟏𝟏𝟏 

𝟔𝟔−𝟖𝟖 × 𝟔𝟔−𝟐𝟐 = 𝟔𝟔−𝟖𝟖−𝟐𝟐 = 𝟔𝟔−𝟏𝟏𝟏𝟏 

 44ص  7،  6حوصلة 

a  عدد صحیح غیر معدوم وn  عدد طبیعي. 
 .  aعاملا كلھا مساویة للعدد  nعلى الجداء  𝒂𝒂𝒏𝒏تدل الكتابة 

𝒂𝒂𝒏𝒏 = 𝒂𝒂 × … × 𝒂𝒂 ⇛ 𝒏𝒏  عاملا 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

یتذكر :قواعد 
الحساب على 

 10قوى العدد 
 
 
 
 

التوصل عن 
طریق أمثلة 
عددیة إلى 

قواعد الحساب 
على قوى عدد 

 نسبي
 
 
 
 
 

إستخراج جمیع 
القواعد في 

الحساب على 
 قوى عدد نسبي

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 قواعد الحساب على قوى عدد نسبي
a  وb  ، عددان غیر معدومینn  وm  عددان صحیحان نسبیان 

(𝒂𝒂𝒎𝒎)𝒏𝒏 = 𝒂𝒂𝒎𝒎×𝒏𝒏  ;
𝒂𝒂𝒎𝒎

𝒂𝒂𝒏𝒏
= 𝒂𝒂𝒎𝒎−𝒏𝒏   ;𝒂𝒂𝒎𝒎 × 𝒂𝒂𝒏𝒏 = 𝒂𝒂𝒎𝒎+𝒏𝒏 

�
𝒂𝒂
𝒃𝒃
�
𝒏𝒏

=
𝒂𝒂𝒏𝒏

𝒃𝒃𝒏𝒏
   ;    (𝒂𝒂𝒂𝒂)𝒏𝒏 = 𝒂𝒂𝒏𝒏 × 𝒃𝒃𝒏𝒏 



  مذكرة رقم: المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 النسبیة قوى ذات الأسس الصحیحة المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 
 
 

 د15
 

 
 

 48ص  63تمرین 
34 × 3−6 = 34−6 = 3−2 

73 × 74 = 73+4 = 77 

562 = 72 × 82 

63 = 23 × 33 

 
 
 

 
 

توظیف و 
إستثمار القواعد 

الحساب في 
على قوى عدد 

 نسبي

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  مذكرة رقم: المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 النسبیة قوى ذات الأسس الصحیحة المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 إجراء حساب یتضمن قوى :المورد المعرفي
 إن یتمكن المتعلم من إجراء حساب یتضمن قوى في وضعیات متنوعة الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 الموارد
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د15
 

 مقترح  إستعد

 
 مقترح  وضعیة تعلمیة 

 
 

 48ص  45تمرین 
 

𝑏𝑏 = (−3)2 + 2 × 52 
𝑏𝑏 = 9 + 2 × 25 
𝑏𝑏 = 9 + 50 
𝑏𝑏 = 59 

𝑎𝑎 = 2 + 4 × 72 
𝑎𝑎 = 2 + 4 × 49 
𝑎𝑎 = 2 + 196  
𝑎𝑎 = 198  

𝑑𝑑 = [3 − 2(−4)]2 × 3 
𝑑𝑑 = (3 + 8)2 × 3 
𝑑𝑑 = 112 × 3 
𝑑𝑑 = 121 × 3 = 363 

𝑐𝑐 = −3(−8 + 6)2 
𝑐𝑐 = −3(−2)2 
𝑐𝑐 = −3 × 4 
𝑐𝑐 = −12 

 
 

تذكر : قواعد 
الحساب على 

 قوى عدد نسبي 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

الوصول إلى 
أولویات 

العملیات عند 
إجراء الحساب 

 یتضمن قوى
 
 
 

توظیف قواعد 
كیفیة حساب 

سلسلة عملیات 
 تتضمن قوى

 



المقطع الخامس
الحساب الحرفي 

من  إ�داد و ��ض�� 



 2017/2018 الحســاب الحرفــي:  5 ميالمقطع التعل الثالثة متوسطالمستوى: 

 إ�داد و ��ض�� :

 أستاذ : ش . قباي��

 المكتسبات القبلیة:
 تعویض الحروف بقیم عددیة في عبارة حرفیة  •
 تدریب على الحساب الحرفي  •
  إختبار صحة المساواة أو متباینة تحتوي على مجھول أو مجھولین •
 حل معادلات بسیطة  •
 سلسلة عملیات (إستعمال الأقواس و أولویة العملیات )  •

 الكفاءة الختامیة:
 التدریب على الحساب الحرفي  ♥
العمل وفق منھجیة علمیة عند حل مشكلة : تشخیص مشكلة  ♥

 ، تخمین نتیجة ، تبریر و إنجاز حل . ، تجریب 
 بناء براھین بسیطة في مختلف مجالات المادة .  ♥

 

 

 
 

 تبسیط عبارة جبریة  )1
 أعداد نسبیة .  dو  cو  bو  aحیث  (c+d)(a+b)نشر عبارات جبریة من شكل  )2
 حساب قیمة عبارة حرفیة  )3

 
 
 
 

 نقد ذاتي الوسائل البیداغوجیة وثائق التحضیر
 الكتاب المدرسي •
 المنھاج •
 الوثیقة المرافقة •

 السبورة •
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 الحساب الحرفي  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 تبسیط عبارة جبریة :المورد المعرفي
 كیفیة تبسیط عبارة جبریة الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 
 تھیئة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 د15

 55ص  4استعد 
• 𝒂𝒂 × 𝒂𝒂 × 𝒂𝒂  : یساوي𝒂𝒂𝟑𝟑 أو 𝒂𝒂 × 𝒂𝒂𝟐𝟐 
 : 56ص  1 وضعیة تعلمیة )  ( نشاط 

 12اذن طول الخط الاحمر ھو  1ب  Lتبریر صحة المساوتین : نعوض  -

4×(3L) = 4×(3×1) = 4×3 = 12 
3×L+3×L+3×L+3×L = 3×1+3×1+3×1+3×1 = 3+3+3+3 = 12 

4×(3L)  (عبارة جداء) 
3×L+3×L+3×L+3×L (عبارة مجموع) 

 تبسیط العبارتین : -
4×(3L) = 12L 
3×L+3×L+3×L+3×L = 12L 

 ب)     
   𝑥𝑥2مساحة المربع البني ھي : -
 )3𝑥𝑥)    العرض (5𝑥𝑥بعدي المستطیل : الطول  ( -
 : ABCDمساحة المستطیل  -

1) 15𝑥𝑥2 
2) 3𝑥𝑥 × 5𝑥𝑥 

 : 58ص  1كتابة المعرفة 

تبسیط عبارة حرفیة یعني كتابتھا بأقل ما یمكن من الحدود في حالة مجموع أو 

 العوامل في حالة جداء 

 
 62ص  7 مرینتحل 

 
𝐺𝐺 = 3𝑥𝑥 + 11𝑥𝑥 = 14𝑥𝑥 
𝐼𝐼 = 2𝑏𝑏2 + 3𝑏𝑏2 = 5𝑏𝑏2 
𝐿𝐿 = 2𝑥𝑥 − 8𝑥𝑥 = −6𝑥𝑥 

 

 

 
 
 
 
 



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 الحساب الحرفي  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 حذف الاقواس :المورد المعرفي
 كیفیة حذف الاقواس من عبارة جبریة الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 د15

  55ص  2 إستعد
1- 2 × (8 −  6یساوي :  (5

  56ص  2وضعیة تعلمیة )  نشاط (
 أ)

3التلمیذ  2التلمیذ   1التلمیذ    
50 – (14 – 17) = 53 50 – 14 – 17 = 19 50 – (14+17) = 19 
36 + (29 – 7) = 58 36 – 29 – 7 = 0 36 + 29 – 7 = 58 

2و  1) التلمیذین 1الاجابات الصحیحة :   
3و  1) التلمیذین 2                             

 ب)
50 – (14+17) = 50 – 14 – 17 
36 + (29 – 7) = 36 + 29 - 7               

 جـ)
A=5+(3-7) =1 =5+3-7  
B=9+(-13-6) =-10 =9-13-6 
C=3.4-(-3+7) = -0.6=3.4+3-7 
D=9-(4-2.3) =7.3=9-4+2.3 

) نغیر اشارة ما داخل القوسین . -لحذف قوسین مسبوقین بالإشارة ( د)   
 لحذف قوسین مسبوقین بالإشارة ( + ) نترك اشارة ما داخل القوسین كما ھي .   

 : 58ص  2كتابة المعرفة 
 :  ÷او    xفي عبارة جبریة یمكن حذف القوسین غیر المتبوعتین بـ 

نحذف المسبوقتین بالإشارة + دون تغییر إشارات الحدود الموجودة بین  •
 القوسین . 

مع تغییر إشارة كل حد موجود بین  –ونحذف المسبوقتین بالإشارة  •
 القوسین . 

 
 :  63ص  31تمرین 

𝐴𝐴 = −8𝑎𝑎 + 3 
𝐵𝐵 = −𝑏𝑏 + 10 
𝐶𝐶 = −8𝑥𝑥 + 18 
𝐷𝐷 = 𝑑𝑑 − 4 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 الحساب الحرفي  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 نشر عبارات جبریة  :المورد المعرفي
 )   c+d)(a+bنشر عبارة من الشكل( الكفاءة المستھدفة:

 
التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل

 مؤشرات الكفاءة
 

 تھیئة
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 د15
 

 : 55ص  8إستعد  
• 5𝑥𝑥 × 2𝑥𝑥 : 10 یساوي𝑥𝑥2 

 : 51ص  3 )وضعیة التعلمیة(نشاط  
 أ) - )1
  AD  :3 + xالطول  -
 : ABCDمساحة المستطیل  -
1( S = 5 × (x + 3) 
2( S = 5 x + 15 
 5 x + 15 = (x + 3) × 5المساواة :  -

 نشر العبارات :ب) 
𝑨𝑨 = 𝟓𝟓 × (𝒙𝒙 − 𝟑𝟑) = 𝟓𝟓𝟓𝟓 − 𝟏𝟏𝟏𝟏 

𝑩𝑩 = −𝟐𝟐 × (𝟑𝟑 − 𝒚𝒚) = −𝟔𝟔 + 𝟐𝟐𝟐𝟐  
𝑪𝑪 = 𝒙𝒙(𝒚𝒚+ 𝒛𝒛) = 𝒙𝒙𝒙𝒙 + 𝒙𝒙𝒙𝒙 

 (a+b) العرض   (c+d)بعدي المستطیل : الطول أ)  - )2
  مساحة المستطیل -

1) S = (a+b)(c+d) 
2) S = ac+ad+bc+bd 

 )ac+ad+bc+bd) =c+d)(a+b المساواة :  -
 نشر العبارات :ب) 

𝑨𝑨 = (𝒙𝒙 + 𝟐𝟐)(𝒙𝒙 + 𝟑𝟑) = 𝒙𝒙𝟐𝟐 + 𝟑𝟑𝟑𝟑 + 𝟐𝟐𝟐𝟐 + 𝟔𝟔 = 𝒙𝒙𝟐𝟐 + 𝟔𝟔𝟔𝟔 + 𝟔𝟔 
       𝑩𝑩 = (𝒙𝒙 − 𝟓𝟓)(𝟑𝟑 − 𝒚𝒚) = 𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝒙𝒙𝒙𝒙 − 𝟏𝟏𝟏𝟏 + 𝟓𝟓𝟓𝟓 
      𝑪𝑪 = (𝟐𝟐𝟐𝟐 − 𝟓𝟓)(𝒙𝒙 − 𝟕𝟕) = 𝟐𝟐𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 − 𝟓𝟓𝟓𝟓 + 𝟑𝟑𝟑𝟑 = 𝟐𝟐𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 + 𝟑𝟑𝟑𝟑 

 
 : 58ص  3كتابة المعرفة 

 نشر عبارة جداء یعني كتابتھا على الشكل مجموع .
 :  1خاصیة 

𝒂𝒂(𝒃𝒃أعداد نسبیة  a  ،b  ،cمن أجل كل  + 𝒄𝒄) = 𝒂𝒂𝒂𝒂 + 𝒂𝒂𝒂𝒂 
 ملاحظات : 

 بالخاصیة التوزیعیة ( توزیع الضرب على الجمع )  1تسمى الخاصیة  )أ
  1یمكن تبریر قاعدة حذف الأقواس بإستعمال ھذه الخاصیة  )ب

 :  2خاصیة 
 أعداد نسبیة  a، b  ،c  ،dمن أجل كل 

(𝒂𝒂 + 𝒃𝒃)(𝒄𝒄 + 𝒅𝒅) = 𝒂𝒂𝒂𝒂 + 𝒂𝒂𝒂𝒂 + 𝒃𝒃𝒃𝒃 + 𝒃𝒃𝒃𝒃 
 

 63ص  17تمرین 
𝐸𝐸 = −6𝑥𝑥2 + 13𝑥𝑥 − 6 
𝐹𝐹 = −15𝑥𝑥2 + 51𝑥𝑥 − 18 

 

 



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 الحساب الحرفي  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 حساب قیمة عبارة حرفیة :المورد المعرفي
 اختبار صحة نشر عبارة جبریة بتعویض الحرف بعدد الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و
 الموارد

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 د15

 55ص  5 إستعد
𝑥𝑥 + 𝑥𝑥 + 𝑥𝑥 + 𝑥𝑥 + 𝑥𝑥  : 5یساوي𝑥𝑥 

 :57ص  4 )وضعیة التعلمیة(نشاط  
= 𝐴𝐴:  حساب قیمة العبارة )أ (3𝑥𝑥 + 2)(𝑥𝑥 − 5) 

𝒙𝒙من اجل :  = 𝟏𝟏 
𝐴𝐴 = (3(1) + 2)(1 − 5) = 5 × (−4) = −20 

𝒙𝒙من اجل :  = −𝟏𝟏 
𝐴𝐴 = (3(−1) + 2)(−1 − 5) = (−1) × (−6) = +6 

𝒙𝒙من اجل :  = 𝟓𝟓 
𝐴𝐴 = (3(5) + 2)(5 − 5) = 17 × 0 = 0 

 : 5ثم بـ  1-ثم بـ  1بـ  xتبریر عدم صحة العبارة نعوض   )ب
𝐴𝐴 = 3𝑥𝑥2 − 17𝑥𝑥 − 6 
𝑥𝑥 = 1 

𝐴𝐴 = 3 × (1)2 − 17(1) − 6 = −20 = −20  
𝑥𝑥 = −1 
𝐴𝐴 = 3 × (−1)2 − 17(−1) − 6 = +14 ≠ +6 
𝑥𝑥 = 5 
𝐴𝐴 = 3(5)2 − 17(5) − 6 = 75 − 85 − 6 = −16 ≠ 0 

 اذن نشر العبارة غیر صحیح
 60ص  4كتابة المعرفة 

لحساب قیمة عبارة حرفیة من أجل بعض قیم للحرف أو الحروف في العبارة ، 
 نعوض الحروف بھذه القیم و نجري الحسابات بإحترام قواعد أولویة العملیات . 

 ملاحظة : 
عند تعویض نكتب إشارة الضرب بین العددین ، و في حالة التعویض بعدد سالب 

 نستعمل الأقواس 
 63ص  20تمرین 
1( 𝐸𝐸 = (5𝑥𝑥 − 6)(𝑥𝑥 + 4) = 5𝑥𝑥2 + 20𝑥𝑥 − 6𝑥𝑥 − 24 

                      = 5𝑥𝑥2 + 14𝑥𝑥 − 24 
𝑥𝑥من أجل  )2 = 1

5
 

 : 1الطریقة 

𝐸𝐸 = �5 �
1
5
� − 6�  �

1
5

+ 4� = (1 − 6) �
21
5
� 

    = −5 �
21
5
� = −21 

 : 2الطریقة 

𝐸𝐸 = 5 �
1
5
�
2

+ 14 �
1
5
� − 24 =

15
5
− 24 = 3 − 24 = −21 

 
  

 



المقطع السادس
المعـادلات
من  إ�داد و ��ض�� 



 2017/2018 المعادلات  –المتباینات  –المساویات :  5 ميالمقطع التعل الثالثة متوسطالمستوى: 

 إ�داد و ��ض��:

 أستاذ : ش . قباي��

 المكتسبات القبلیة:
 حل معادلات في وضعیات بسیطة  •
إختبار صحة مساواة أو متباینة تتضمن عددا مجھولا ، عندما  •

 یستبدل بقیمة . 
 نشر و تبسیط عبارة حرفیة  •
 إدراك بعض معاني الرمز =  •

 الكفاءة الختامیة:
 یقارن بین عددین ناطقین  ♥
ا یعرف الخواص المتعلقة بالمساویات و العملیات و یستعملھ ♥

 في وضعیات بسیطة 
ا المتباینا و العملیات و یستعملھیعرف الخواص المتعلقة ب ♥

 في وضعیات بسیطة 
یریض مشكلات و یحلھا بتوظیف معادلات من الدرجة الأولى  ♥

 بمجھول واحد 

 

 

 
 المساویات و العملیات  )1
 المتباینات و العملیات  )2
 حصر عدد موجب مكتوب في الشكل العشري بإستعمال التدویر إلى رتبة معینة  )3
 من الدرجة الأولى ذات مجھول واحد  تترییض مشكلات وحلھا بتوظیف المعادلا )4

 
 
 
 

 نقد ذاتي الوسائل البیداغوجیة وثائق التحضیر
 الكتاب المدرسي •
 المنھاج •
 الوثیقة المرافقة •

 السبورة •
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 لمعادلاتا –المتباینات  –المساویات   المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                                                                   ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 *المساویات و الجمع * المساویات و العملیات  :المورد المعرفي
 معرفة الخواص المتعلقة بالمساویات والعملیات الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 
 تھیئة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 د15

 71ص  2،  1استعد 
  -5. العدد المجھول في المساواة ھو : 1
 4. العدد المجھول في المساواة ھو : 2

 : 72ص  1 وضعیة تعلمیة )  ( نشاط 
 :  عالمساویات و الجم .1

 نیلكل منھما متساوی DA 200عند الولدین بعد اضافة  انالموجود انالمبلغ – )1
 ن یمتساوی DA 350عند الولدین بعد شراء كتابین بسعر  متبقیانال انالمبلغ -
2( 𝑎𝑎 = 𝑏𝑏  
𝒂𝒂)  :حساب الفرق  • + 𝒄𝒄) − (𝒃𝒃 + 𝒄𝒄) 

(𝑎𝑎 + 𝑐𝑐) − (𝑏𝑏 + 𝑐𝑐) = 𝑎𝑎 + 𝑐𝑐 − 𝑏𝑏 − 𝑐𝑐 = 𝑎𝑎 − 𝑏𝑏 = 0 
𝒂𝒂اذن :  + 𝒄𝒄 = 𝒃𝒃 + 𝒄𝒄 

𝒂𝒂)   : حساب الفرق • − 𝒄𝒄) − (𝒃𝒃 − 𝒄𝒄) 
(𝑎𝑎 − 𝑐𝑐) − (𝑏𝑏 − 𝑐𝑐) = 𝑎𝑎 − 𝑐𝑐 − 𝑏𝑏 + 𝑐𝑐 = 𝑎𝑎 − 𝑏𝑏 = 0 

𝒂𝒂اذن :  − 𝒄𝒄 = 𝒃𝒃 − 𝒄𝒄 
 ل كل جملة :ااكم )3

𝑎𝑎اذا كان  = 𝑏𝑏  فإن𝑎𝑎 + 𝑐𝑐 = 𝑏𝑏 + 𝑐𝑐 
𝑎𝑎اذا كان  = 𝑏𝑏  فإن𝑎𝑎 − 𝑐𝑐 = 𝑏𝑏 − 𝑐𝑐 

 ** المساویات و الجمع ** :  74ص  1معرفة 
a  ،b  ،c  أعداد ناطقة 

   a – c = b – cو    a + c = b + c : فإن  a =bإذا كان 
لى ( أو نطرح من ) طرفیھا نفس إآخر ، لا تتغیر مساواة عندما نضیف بتعبیر 

 العدد الناطق . 
 

 78ص  1 مرینتحل 
   إذا كانx = 24   فإن x + 6 = 30 
  إذا كانx = -3  فإنx – 4 = -7 
   إذا كانx = 0  2فإنx + 8 = 8 
  إذا كان𝑥𝑥 = 1

2
4𝑥𝑥فإن   − 1

2
= 3

2
 

 
 
 
 
 
 

ھل تتغیرّ مساواة 
إذا أضفنا أو 

طرحنا نفس العدد 
 ؟ من طرفیھا

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 لمعادلاتا –المتباینات  –المساویات   المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                                                                   ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 * الضربالمساویات و العملیات * المساویات و  :المورد المعرفي
 معرفة الخواص المتعلقة بالمساویات والعملیات الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15

 71ص  5،  4،  3 ستعدا
1. العدد المجھول في المساواة ھو : 3

7
 

  -1. العدد المجھول في المساواة ھو : 4
 1. العدد المجھول في المساواة ھو : 5

 72ص  1وضعیة تعلمیة )  نشاط (
 المساویات و الضرب  .2

1( 𝑎𝑎 = 𝑏𝑏  
 حلل الى جداء عاملین :  •

𝑎𝑎𝑎𝑎 − 𝑏𝑏𝑏𝑏 = 𝑐𝑐(𝑎𝑎 − 𝑏𝑏) 
 حساب الفرق :  •

𝑎𝑎𝑎𝑎 − 𝑏𝑏𝑏𝑏 = 𝑐𝑐(𝑎𝑎 − 𝑏𝑏) = 𝑐𝑐 × 0 = 0 
𝒂𝒂𝒂𝒂اذن :  = 𝒃𝒃𝒃𝒃 

 ل كل جملة :ااكم •
𝑎𝑎اذا كان  = 𝑏𝑏  فإن𝑎𝑎𝑎𝑎 = 𝑏𝑏𝑏𝑏 

 حساب الفرق : )2
𝑎𝑎
𝑐𝑐
−
𝑏𝑏
𝑐𝑐

=
𝑎𝑎 − 𝑏𝑏
𝑐𝑐

=
0
𝑐𝑐

= 0 

𝒂𝒂اذن : 
𝒄𝒄

= 𝒃𝒃
𝒄𝒄

 
 اكمال كل جملة :  •

𝑎𝑎اذا كان  = 𝑏𝑏  فان𝑎𝑎
𝑐𝑐

= 𝑏𝑏
𝑐𝑐

 
 ** المساویات و الضرب ** :74ص  1كتابة المعرفة 

a ، b، c  أعداد ناطقة 
 ac = bcفإن  a = bإذا كان  •
𝒄𝒄و  a = bإذا كان  • ≠ 𝒂𝒂فإن  𝟎𝟎

𝒄𝒄
= 𝒃𝒃

𝒄𝒄
 

 بتعبیر أخر ، لا تتغیر مساواة عندما نضرب طرفیھا في نفس العدد الناطق 
 أو نقسم طرفیھا على نفس العدد الناطق غیر المعدوم .

 :  78ص  4تمرین 
 : كتابة المساواة المطلوبة .1

      2𝑥𝑥 − 5 = 2 
یكون  -3عند ضرب طرفي الماواة في 

 لدینا : 
−3 × (2𝑥𝑥 − 5) = −3 × 2  
−3 × 2𝑥𝑥 − (−3) × 5 = −6  

6𝑥𝑥−ومنھ :  + 15 = −6 
 

 كتابة المساواة المطلوبة : .2
−15 + 3𝑥𝑥 = 1 
 نجد  -1عند ضرب طرفي المساواة في 

(−1) × (−15 + 3𝑥𝑥)
= (−1) × 1 

15 − 3𝑥𝑥 = −1 

 

 
 
 
 

 
 

ھل تتغیرّ مساواة 
إذا ضربنا طرفي 

نفس في المساواة 
 العدد؟

 
ھل تتغیرّ مساواة  

إذا قسمنا طرفي 
المساواة على نفس 

العدد غیر 
 معدوم؟ال

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 لمعادلاتا –المتباینات  –المساویات   المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                                                                   ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 *المتباینات و الجمع و العملیات *  تبایناتالم :المورد المعرفي
 معرفة الخواص المتعلقة بالمتباینات والعملیات الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 
 تھیئة

 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 

 : 71ص  8،  7إستعد 
 1الإجابة . 7
 2. الإجابة 8

 :  72ص  2نشاط ( وضعیة تعلمیة ) 
 المتباینات و الجمع :  .1

 b a-b b aو aقارن بین 
3 < 7 -4 7 3 
−5 < 1 -6 1 -5 
−2 > −4 2 -4 -2 
5 > −3 8 -3 5 

𝑎𝑎اذا كان  .2 − 𝑏𝑏 > aفان  0 > b 
𝑎𝑎اذا كان  − 𝑏𝑏 < 𝑎𝑎فان  0 < 𝑏𝑏  

 : لأننعم النص صحیح  .3
 (𝒂𝒂 + 𝒄𝒄) − (𝒃𝒃 + 𝒄𝒄) = 𝒂𝒂 + 𝒄𝒄 − 𝒃𝒃 − 𝒄𝒄 = 𝒂𝒂 − 𝒃𝒃 < 𝟎𝟎 

 نعم النص صحیح لأن : .4
 (𝒂𝒂 − 𝒄𝒄) − (𝒃𝒃 − 𝒄𝒄) = 𝒂𝒂 − 𝒄𝒄 − 𝒃𝒃 + 𝒄𝒄 = 𝒂𝒂 − 𝒃𝒃 < 𝟎𝟎 

𝑎𝑎: اكمل العبارات .5 < 𝑏𝑏 
 𝒂𝒂 + 𝟑𝟑 < 𝒃𝒃 + 𝟑𝟑  ;   𝒂𝒂 − 𝟒𝟒 < 𝒃𝒃 − 𝟒𝟒  ;𝒂𝒂 +

𝟑𝟑
𝟓𝟓 < 𝒃𝒃 +

𝟔𝟔
𝟓𝟓  ;𝒂𝒂 −

𝟕𝟕
𝟐𝟐 𝒃𝒃لا یمكن −

𝟗𝟗
𝟐𝟐 

  ** المتباینات و الجمع ** :  74ص  2معرفة 
a ، b،c  . أعداد ناطقة 

  a – c < b – c و    a + c < b + cفإن :  a < bإذا كان  •
 اتجاه متباینة عندما نضیف إلى ( أو نطرح من ) طرفیھا نفس العدد الناطق . لا یتغیر 

 ملاحظة : 
≥بإحدى المتباینات  ، <و  >یمكن إستبدال المتباینة  الخاصیتان ى و تبق ≤ ؛
 السابقتان صحیحتین . 

• 𝒂𝒂 ≤ 𝒃𝒃  یقرأa  أصغر أو یساويb  
• 𝒂𝒂 ≥ 𝒃𝒃  یقرأa  أكبر أو یساويb 
• 𝒂𝒂 < 𝒃𝒃  یقرأa  أصغر تماما منb 
•  𝒂𝒂 > 𝒃𝒃  یقرأa  أكبر تماما منb 

  78ص  6تمرین 
𝑥𝑥إذا كان :  • > 𝑥𝑥فإن  10 − 10 > 0 
𝑥𝑥إذا كان :  • < 𝑥𝑥فإن  3− + 3 < 0 
𝑥𝑥إذا كان :  • ≥ 𝑥𝑥فإن  2− + 2 ≥ 0 
𝑥𝑥إذا كان :  • ≤ 1

2
𝑥𝑥فإن   − 1

2
≤ 0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ھل تتغیرّ المتباینة 
إذا أضفنا أو 

طرحنا العدد نفسھ 
 من طرفیھا ؟

 
 



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 لمعادلاتا –المتباینات  –المساویات   المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                                                                   ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 *المتباینات و الضرب و العملیات *  تبایناتالم :المورد المعرفي
 معرفة الخواص المتعلقة بالمتباینات والعملیات الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و
 الموارد

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 د15

 تمھید مقترح 
 في الحالتین الأتیتین :  bو  aقارن بین العددین 

 الحالة الأولى 

𝒂𝒂 =
𝟏𝟏
𝟑𝟑  ;𝒃𝒃 =

𝟐𝟐
𝟓𝟓 

 الحالة الثانیة 

𝒂𝒂 =
𝟐𝟐
𝟗𝟗   ;𝒃𝒃 = −

𝟒𝟒
𝟓𝟓 

 ( معدل )  :73ص  2 )وضعیة التعلمیة(نشاط 
 bc bc ac c b a و acقارن بین 

𝒂𝒂𝒂𝒂 < 𝒃𝒃𝒃𝒃 
8
5

 
4
3

 4 
2
5

 
1
3

 

𝒂𝒂𝒂𝒂 > 𝒃𝒃𝒃𝒃 
−8
5

 
−4
3

 −4 
2
5

 
1
3

 

𝐚𝐚𝐚𝐚 > 𝐛𝐛𝐛𝐛 
−20
20

 
10
36

 
5
4

 
−4
5

 
2
9

 

𝒂𝒂𝒂𝒂 > 𝒃𝒃𝒃𝒃 
20
20

 
−10
36

 
−5
4

 
−4
5

 
2
9

 

1. 𝑎𝑎 < 𝑏𝑏 
𝑎𝑎𝑎𝑎موجب فان :  cاذا كان  < 𝑏𝑏𝑏𝑏 
𝑎𝑎𝑎𝑎سالب فان :  cاذا كان  > 𝑏𝑏𝑏𝑏 

2. 𝑘𝑘 < 𝑙𝑙 

2k < 2l  ;  −3𝑘𝑘 > −3𝑙𝑙  ;   
𝑘𝑘
5 <

𝑙𝑙
5  ;  

𝑘𝑘
−6 >

𝑙𝑙
−6 

 ** ضرب** المتباینات و ال  74ص  2المعرفة 
a ،b ، c  أعداد ناطقة 

𝒂𝒂و  ac < bcفإن  c > 0و  a < bإذا كان  •
𝒄𝒄

< 𝒃𝒃
𝒄𝒄

 

𝒂𝒂و  ac > bcفإن  c < 0و  a < bإذا كان  •
𝒄𝒄

> 𝒃𝒃
𝒄𝒄

 
لا یتغیر إتجاه المتباینة إذا ضربنا طرفیھا في ( أو قسمناھا على ) نفس العدد  -

 الناطق بشرط أن یكون موجبا تماما . 
إذا ضربنا طرفي متباینة في ( أو قسمناھما على ) نفس العدد الناطق السالب  -

 تماما فإننا نغیر إتجاھھا . 
 78ص  7تمرین 
𝟓𝟓𝟓𝟓إذا كان  • ≥ 𝒎𝒎فإن  𝟎𝟎 ≥ 𝟎𝟎 
−𝒎𝒎إذا كان  • 𝟏𝟏 ≤ 𝒎𝒎فإن  𝟎𝟎 ≤ 𝟏𝟏 
𝟏𝟏إذا كان  • + 𝟒𝟒𝟒𝟒 > 𝒎𝒎فإن  𝟎𝟎 > −𝟏𝟏

𝟒𝟒
 

𝟑𝟑إذا كان  • − 𝟐𝟐𝟐𝟐 < 𝒎𝒎فإن  𝟎𝟎 > 𝟑𝟑
𝟐𝟐

 

 
 
 
 
 
 

ھل تتغیرّ المتباینة 
إذا ضربنا أو 

قسمنا طرفیھا في 
(على) العدد نفسھ 

 ؟
 



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 لمعادلاتا –المتباینات  –المساویات   المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                                                                   ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 حصر عدد عشري موجب :المورد المعرفي
 معینةحصر عدد عشري موجب باستعمال التدویر الى رتبة  الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و
 الموارد

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 د15

 71ص  15 إستعد
 . الإجابة الثالثة 1
 . الإجابة الثانیة 2
 . الإجابة الأولى 3
 

 73ص  3 )التعلمیةوضعیة (نشاط 
 p   :10.71      ،10.68       ،10.74ثلاث قیم ممكنة للعدد ) 1

p     :10.65حصر لقیم  ≤ p ≤ 10.74 

 : Aحصر العدد ) 2

2.9 < 𝐴𝐴 < 3.0    ∶  
1

10
 الى

2.97 < 𝐴𝐴 < 2.98      ∶  
1

100
 الى

2.975 < 𝐴𝐴 < 2.976      ∶  
1

1000
 الى

 
 معرفة 

ة معینة لحصر عدد عشري ببالزیادة إلى مرتنستعمل القیم التقریبیة بالنقصان و 
 موجب .

 
 97ص  23تمرین 

 إعطاء حصر لمحیط المعین : 
3لدینا :  < 𝑥𝑥 < 8 

4إذن :  × 3 < 4 × 𝑥𝑥 < 4 × 8 
12أي :  < 𝑃𝑃 < 32 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 لمعادلاتا –المتباینات  –المساویات   المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                                                                   ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 المعادلات من الدرجة الأولى ذات مجھول واحد :المورد المعرفي
 المعادلات من الدرجة الأولى ذات مجھول واحد ترییض مشكلات وحلھا بتوظیف الكفاءة المستھدفة:

 
التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل

 مؤشرات الكفاءة
 

 تھیئة
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و
 الموارد

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 

 71ص  11،  9  ستعدا
  7. قیمة العبارة ھي 9

1. العبارة تبسط على الشكل : 11 − 𝑥𝑥2 

 73ص  4 )وضعیة التعلمیة(نشاط 
 للعدد الذي اختاره كل سمیر ولیلى : xنرمز بـ  )1

2المعادلة :                                                  × (𝑥𝑥 + 3) = 𝑥𝑥 + 7 
        2𝑥𝑥 + 6 = 𝑥𝑥 + 7 

 حل المعادلة :                                                  
2𝑥𝑥 + 6 − 𝑥𝑥 = 𝑥𝑥 + 7 − 𝑥𝑥 
𝑥𝑥 + 6 = 7 
𝑥𝑥 + 6 − 6 = 7 − 6 
𝑥𝑥 = 1 

 1العدد الذي اختاره كل من سمیر ولیلى ھو : 
  xنرمز للعدد الذي اختاره كل من كریم وسعاد بـ  )2

5المعادلة :                                              × (𝑥𝑥 + 2) = 2𝑥𝑥 + 25 
5𝑥𝑥 + 10 = 2𝑥𝑥 + 25                                                        

حل المعادلة :          
5𝑥𝑥 − 2𝑥𝑥 = 25 − 10 
3𝑥𝑥 = 15 

𝑥𝑥 =
15
3

 
𝑥𝑥 = 5 

 5العدد الذي اختاره كل من كریم وسعاد ھو : 
 75ص  5،  4المعرفة 

 المعادلات من الدرجة الأولى بمجھول واحد 
 في الطرف الواحد)  ( تتضمن عددا أو أعدادا مجھولة  المعادلة ھي مساواة

 a ،cأعداد معلومة و  a  ،b ، c،d حیث   ax + b =cx + dكل من الشكل : 
 . x غیر معدومین في آن واحد تسمى معادلة من الدرجة الأولى ذات المجھول 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

كیفیة التعرف على 
حل معادلة من 
الدرجة الأولى 

 ذات مجھول واحد
 

ما معنى حل 
معادلة ذات 

 ؟مجھول  
 



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 لمعادلاتا –المتباینات  –المساویات   المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                                                                   ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15

 ترییض مشكلة و حلھا : 
 ترییض مشكلة و حلھا یطلب المرور على المراحل الآتیة : 

 ،  xإختیار المجھول ، لیكن مثلا  •
 ،  xترجمة كل المعطیات الواردة في النص بدلالة  •
 إیجاد معادلة مناسبة تعبر عن المشكلة ،  •
 حل المعادلة ،  •
 التصریح بالحل ،  •
 التحقق من صحة النتیجة بالعودة إلى نص المشكلة .  •

 
 79ص  35تمرین 

 كتابة معادلة تترجم الوضعیة : .1
 2x + 5 = 27عدد الأزھار عند مریم و منھ لدینا :  xنضع 

 زھار عند مریم : تحدید عدد الأ .2
 لنحل المعادلة السابقة : 

2𝑥𝑥لدینا :  + 5 = 27  
2𝑥𝑥 = 27 − 5 
2𝑥𝑥 = 22 

𝑥𝑥 =
22
2

= 11 

 .  زھرة 11و علیھ عدد الأزھار عند مریم ھو 
 

 



المقطع السابع
التـناسبیة 
من  إ�داد و ��ض�� 



 2017/2018 التناسبیة :  6 ميالمقطع التعل الثالثة متوسطالمستوى: 

 إ�داد و ��ض�� :

 أستاذ : ش . قباي��

 المكتسبات القبلیة:
 التعرف على وضعیة تناسبیة على جدول أعداد  •
 إتمام جدول تناسبیة  •
 تعیین الرابع المتناسب  •
 حساب نسبة مئویة و توظیفھا  •
 حساب مقیاس خریطة أو تصمیم و إستعمالھ •
  تحویل وحدات القیاس  •

 الكفاءة الختامیة:
التدریب على الحساب الحرفي ( نشر و تبسیط العبارات  ♥

 جبریة بسیطة ) 
حل مشكلات بتوظیف معادلات من الدرجة الأولى ذات  ♥

 مجھول واحد 
 التعرف على وضعیات تناسبیة إنطلاقا من ثمثیلات بیانیة  ♥
 إستعمال وحدات الزمن  ♥
 التعرف على الحركة المنتظمة و الحساب علیھا  ♥
 إجراء تحویلا مرتبطة بوحدات مقادیر حاصل قسمة  ♥
 حل مشكلات متعلقة بالنسب المئویة  ♥
العمل وفق منھجیة علمیة عند حل مشكلة : تشخیص مشكلة  ♥

 خمین نتیجة ، تبریر و إنجاز حل . ، تجریب ، ت
 بناء براھین بسیطة في مختلف مجلات المادة .  ♥

 

 

 
 التعرف على وضعیة تناسبیة في تمتیل بیاني  )1
 التعرف على الحركة المنتظة و سرعة المتوسطة  )2
𝒅𝒅تحویل وحدات القیاس السرعة و إستعمال المساواة  )3 = 𝒗𝒗 × 𝒕𝒕  
 المئویة  إستعمال التناسبیة في وضعیات تدخل فیھ النسبة )4

 
 
 
 

 نقد ذاتي الوسائل البیداغوجیة وثائق التحضیر
 الكتاب المدرسي •
 المنھاج •
 الوثیقة المرافقة •

 السبورة •
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



  المذكرة رقم:  المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 التنـــــاسبیة  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 التعرف على وضعیة تناسبیة في تمثیل بیاني :المورد المعرفي
 التعرف على تناسبیة من تمثیل بیاني  الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 
 تھیئة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 

 87ص  1استعد 
 لأن معامل التناسبیة ثابث  3و  2الجدول  •
 : 88ص  1 وضعیة تعلمیة )  ( نشاط 

1.  
 14 12 6 2 �دد العلب

01المحل   
 70 60 30 10 ا�ثمن (دج)

 

 14 12 6 2 �دد العلب
02المحل   

 45 40 25 15 ا�ثمن (دج)
 

 14 12 6 2 �دد العلب
03المحل   

 52 48 30 10 ا�ثمن (دج)
التناسبية �بث ٔ�ن معامل   الجدول �ول والجدول ا�ي يمثل وضعیة تناسبية ه -

 و ليس �بث في الجدول الثاني و الثالث .
2 ( 

 خط مس�تقيم �شمل المبدأٔ ) �دول التناسبية تمثی� البیاني 3
 :  80ص  1معرفة 

  : 1خاصیة 
 مثل بیانیا كل وضعیة تناسبیة في معلم بنقاط في إستقامیة مع مبدأ المعلم . ت

 : 2خاصیة 
 كل ثمثیل بیاني نقاطھ في إستقامیة مع مبدأ المعلم یمثل وضعیة تناسبیة.  
 
 

ماھي الطریقة 
المتبعة لحساب 
 معامل التناسبیة ؟

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ان یتعرف المتعلم 
على وضعیة 

 تناسبیة في تمثیل 
 بیاني

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  المذكرة رقم:  المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 التنـــــاسبیة  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 
 
 
 
 
 د15

 
 94ص  1 مرینتحل 

 تحدید البیان الممثل لكل جدول :  .1
 البیان الرابع        1الجدول 
 البیان الثالث        2الجدول 
 البیان الثاني        3الجدول 
 البیان الأول        4الجدول 

 تحدید الجداول التي تمثل وضعیة التناسبیة :  .2
  4و الجدول  3الجداول التي ثمثل وضعیة تناسبیة ھي الجدول 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  المذكرة رقم:  المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 التنـــــاسبیة  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 و سرعة متوسطة تعرف على الحركة المنتظمة  :المورد المعرفي
𝒅𝒅تعرف على الحركة المنتظمة و السرعة المتوسطة و إستعمال العلاقة  الكفاءة المستھدفة: = 𝒗𝒗 × 𝒕𝒕 

 

التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 87ص  3 إستعد
 الإجابة الأولى و الثانیة  •

 
 89ص  3وضعیة تعلمیة )  نشاط (

 km 90أٔ) المسافة التي قطعها �لال سا�ة هي :  )1
 ب) حساب المسافة التي قطعها :

d = v × t = 83 × 1.5 = 124.5 km 
 السر�ة المتوسطة للمر�لتين :جـ) 

𝑣𝑣 =
𝑣𝑣1 + 𝑣𝑣2

2
=

90 + 83
2

= 𝟖𝟖𝟖𝟖.𝟓𝟓 𝒌𝒌𝒎𝒎/𝒉𝒉 

 :المتوسطة أٔ) السر�ة  )2

𝑣𝑣 =
𝑑𝑑
𝑡𝑡

=
120
1.5

= 𝟖𝟖𝟖𝟖𝒌𝒌𝒌𝒌/𝒉𝒉 

 ا�ترم ��ن السر�ة المحددة ، نعم

 :92ص  3كتابة المعرفة 
نقول عن حركة أنھا منتظمة إذا كانت المسافات التي یقطعھا متحرك متناسبة مع 

 Vالمدد الموافقة لھا معامل التناسبیة ھو : السرعة المتوسطة 
𝒅𝒅و بالتالي :  = 𝑽𝑽 × 𝒕𝒕 

على المدة  (d)السرعة المتوسطة لمتحرك ھي حاصل قسمة المسافة المقطوعة 
 .  (t)الزمنیة المستغرقة لقطع ھذه المسافة 

 ملاحظات : 
𝒅𝒅في حركة منتظمة ، یعبر عن المسافة بالمساواة  - = 𝑽𝑽 × 𝒕𝒕  و یعبر عن المدة

𝒕𝒕بالمساواة  = 𝒅𝒅
𝑽𝑽

المدة المستغرقة لقطع  tھي المسافة المقطوعة و  dحیث   
 المسافة . 

یعبر عن السرعة حسب الوحدات المختارة للمسافة المقطوعة و للمدة  -
 المستغرقة لقطع ھذه المسافة . 

فإن السرعة یعبر  (h)و للمدة بالساعة  (km)إذا نعبر عن المسافة بالكیلومتر  -
( تقرأ كیلومتر في   km.h-1 أو  km/hعنھا بالكیلومتر في الساعة ونكتب : 

 الساعة ) 
فإن السرعة یعبر عنھا  (s)) و للمدة بالثانیة mإذا عبر عن المسافة بالمتر (  -

  m.s-1 أو  m/sبالمتر في الثانیة و نكتب : 
 

یتذكر كیفیة 
الحساب بالرابع 

 المتناسب .
 
 
 
 

 
 

ان یتعرف المتعلم 
على الحركة 

المنتظمة وحساب 
 المتوسطةالسرعة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  المذكرة رقم:  المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 التنـــــاسبیة  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 
 
 
 
 
 د15

 
 :  96ص  25تمرین 
 حساب سرعة المتوسطة لأیوب :  .1

t = 2h30min   و  t=2,5 h  

𝑉𝑉و منھ :  = 𝑑𝑑 ÷ 𝑡𝑡 = 14 ÷ 2,5 = 5,6 𝑘𝑘𝑘𝑘/ℎ 

  km/h 5,6السرعة المتوسطة لأیوب ھي : 

 :  1h45minحساب المسافة المقطوعة خلال  .2

  1h45min = 1,75 hالتحویل : 

𝑣𝑣 = 𝑑𝑑 ÷ 𝑡𝑡 ⟹ 𝑑𝑑 = 𝑉𝑉 × 𝑡𝑡 = 5,6 × 1,75 = 9,8 𝑘𝑘𝑘𝑘  

 .   km 9,8ھي  1h45minالمسافة المقطوعة خلال : 

 
 
 
 
 
 
 



  المذكرة رقم:  المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 التنـــــاسبیة  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

𝒅𝒅المساوات  تحویل وحدات قیاس السرعة و إستعمال  :المورد المعرفي = 𝒗𝒗 × 𝒕𝒕  
𝒅𝒅تحویل وحدات قیاس السرعة و إستعمال  المساوات  الكفاءة المستھدفة: = 𝒗𝒗 × 𝒕𝒕  

 
التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل

 مؤشرات الكفاءة
 

 تھیئة
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 

 : 87ص  10،  9إستعد  
𝑥𝑥. الإجابة الثالثة لأن : 9 = 3

2
= 1,5  

1ℎ30𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚لأن : . الإجابة الثانیة و الثالثة10 = 90𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 = 1,5ℎ 
 :  93دوري الآن ص 

1. 
 ) : تحویل ثم حساب :  1ط

 تحویل :  •
12𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 = 12 × 60 = 720 𝑠𝑠 
12𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 = 12 ÷ 60 = 0,2 ℎ  

5400𝑚𝑚 = 5400 ÷ 1000 = 5,4𝑘𝑘𝑘𝑘  
 حساب سرعة متوسطة :  •

 :  m.s-1بـ 

𝒗𝒗 =
𝒅𝒅
𝒕𝒕 =

𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓
𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕 = 𝟕𝟕,𝟓𝟓𝒎𝒎 𝒔𝒔⁄

= 𝟕𝟕,𝟓𝟓 𝒎𝒎. 𝒔𝒔−𝟏𝟏 
 :  km.h-1بـ 

𝒗𝒗 =
𝒅𝒅
𝒕𝒕 =

𝟓𝟓,𝟒𝟒
𝟎𝟎,𝟐𝟐 = 𝟐𝟐𝟐𝟐𝒌𝒌𝒌𝒌 𝒉𝒉⁄

= 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝒉𝒉−𝟏𝟏 

 ) : حساب ثم تحویل : 2ط
 حساب سرعة متوسطة :  •

𝒗𝒗 =
𝒅𝒅
𝒕𝒕 =

𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓
𝟏𝟏𝟏𝟏 = 𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 𝒎𝒎.𝒎𝒎𝒎𝒎𝒏𝒏−𝟏𝟏 

 تحویل :  •
 :  m.s- 1إلى 

𝒗𝒗 =
𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒
𝟔𝟔𝟔𝟔 = 𝟕𝟕,𝟓𝟓 𝒎𝒎. 𝒔𝒔−𝟏𝟏 

 :  km.h-1إلى 

𝒗𝒗 =
𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 ÷ 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏

𝟏𝟏
𝟔𝟔𝟔𝟔

=
(𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 × 𝟔𝟔𝟔𝟔)

𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏

= 𝟐𝟐𝟐𝟐 𝒌𝒌𝒌𝒌.𝒉𝒉−𝟏𝟏 

2 . 
𝒗𝒗لدینا  = 𝒅𝒅
𝒕𝒕

𝒕𝒕أي   = 𝒅𝒅
𝒗𝒗

  
 تطبیق عددي : 

𝒕𝒕 =
𝒅𝒅
𝒗𝒗

=
𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐
𝟖𝟖𝟖𝟖

= 𝟑𝟑,𝟐𝟐𝟐𝟐 𝒉𝒉 
𝒕𝒕  تحویل إلى دقائق : = 𝟑𝟑,𝟐𝟐𝟐𝟐 × 𝟔𝟔𝟔𝟔 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎 

 
 :  93طریقة ص كتابة 
تحویل وحدة قیاس السرعة یؤول إلى تحویل وحدة الزمن و وحدة  •

 المسافة في عبارة السرعة . 
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏نضرب في  m.s-1إلى  km.h-1للتحویل من  •

𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑
 

𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑نضرب في  km.h-1إلى  m.s-1للتحویل من  •
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏

 
فإنھ یمكننا حساب  d ، V  ،tإذا علم عددان من بین الأعداد الثلاثة  

𝒗𝒗العدد الثالث بإستعمال الصیغة  = 𝒅𝒅
𝒕𝒕

  
 )  1h = 60 min( لأن  60للتحویل الساعات إلى دقائق نضرب في  

 

ماھي الطریقة 
المتبعة لتحویل مدة 
إلى كتابة عشریة 

 ؟ 
 
 
 
العمل أن یتعلم 

وفق منھجیة علمیة 
عند حل مشكلة : 
تشخیص مشكلة ، 
تجریب ، تخمین 
نتیجة ، تبریر و 

 إنجاز حل .
 
 

یتعلم كیفیة إنتقال 
بین الوحدات قیاس 

السرعة و 
 إستعمال المساوات 
𝑣𝑣 = 𝑑𝑑 ÷ 𝑡𝑡 

 



  المذكرة رقم:  المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 التنـــــاسبیة  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 
 
 
 د15
 

 
 98ص  34أتعمق 
 حساب السرعة المتوسطة للسیارة :  .1

 المسافة المقطوعة :  dحساب 
𝑑𝑑 = 56887 − 56782 = 105 𝑘𝑘𝑘𝑘 

 :  tحساب مدة الرحلة 
𝑡𝑡 = 14ℎ10𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 − 12ℎ30min = 1ℎ40𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 

1ℎ40min = 100𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 ⟹
100
60

=
10
6

=
5
3
ℎ 

 حساب سرعة المتوسطة : 

𝑣𝑣 =
𝑑𝑑
𝑡𝑡

=
100

5
3

=
105 × 3

5
= 63 𝑘𝑘𝑘𝑘. ℎ−1 

 km/h 63السرعة المتوسطة لھذه السیارة ھي : 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  المذكرة رقم:  المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 التنـــــاسبیة  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 النسبة المئویة :المورد المعرفي
 استعمال التناسبیة في وضعیات تدخل فیھا النسبة المئویة الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و
 الموارد

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 

 87ص  8،  7  إستعد
 %40النسبة المئویة للبنات في ھذا القسم ھي : . 7
75×200. الإجابة الأولى و الثانیة لأن : 8

100
= 200 × 0,75 

 :88ص  2 )وضعیة التعلمیة(نشاط 
 س�نة فأكٔثر : 15أٔ) �دد السكان البالغين  )1

40 × 29
100

= 11.6 

40 − 11.6 =   ملیون 28.4
 النس�بة المئویة لهاذة الفئة : ب)

𝑥𝑥 =
100 × 10.8

40
= 27% 

 10.8 40 

 x 100% 
 : 2050جـ) �دد السكان في 

�1 +
37.5
100

�40 =  ملیون 55
 النس�بة المئویة للمهندسين والمهندسات معا: )2

200 × 25
100

=  مھندسة 50

300 × 35
100

=  مھندس 105
50 + 105 =  عدد كل المھندسین 155

200 + 300 =  عدد كل العمال 500
155
500

= 0.31 = 31% 
 

 90ص  2كتابة المعرفة 
 خاصیة : 

t  یشُیر إلى عدد . لحسابt%  من عدد ، نضرب ھذا العدد في𝒕𝒕
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
 . 

 طریقة : 
𝒕𝒕یؤول حساب نسبة مئویة إلى حساب معامل تناسبیة و التعبیر عنھ بالكتابة 

𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
 . 

 
 

 
أن یتذكر كیفیة 
حساب النسبة 

  المئویة .
 
 
 
 
 
 

ان یكون المتعلم 
قادرا على 
استعمال 

التناسبیة في 
وضعیات تدخل 

فیھا النسبة 
 المئویة



  المذكرة رقم:  المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 التنـــــاسبیة  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15

 
 95ص  11تمرین 
 : 1م3النسبة المئویة للبنات في القسم  .1

𝑥𝑥 ⟶ 45%
40 ⟶ 100% 

𝑥𝑥إذا :  = 45×40
100

=   تلمیذة 18

 بما أن عدد تلامیذ و نسبة المئویة للبنات في القسمین ھو نفسھ ، ھذا یعني أن : 

 تلمیذة  36عدد التلمیذات في القسمین معا ھو : 

 النسبة المئویة للبنات في القسمین :  .2

𝑥𝑥 ⟶  تلمیذة 36
100% ⟶ تلمیذ 80

 

𝑥𝑥 =
36 × 100

80
= 45 % 

 %45  النسبة المئویة للبنات في القسمین معا ھي :

 



المقطع الثامن
تنظیم المعطیات 

من  إ�داد و ��ض�� 



 2017/2018  تنظیم معطیات:  7 ميالمقطع التعل الثالثة متوسطالمستوى: 

 إ�داد و ��ض�� :

 أستاذ : ش . قباي��

 المكتسبات القبلیة:
 قراءة معطیات إحصائیة في شكل جداول ، أوتمتیلات بیانیة •
 فھم معطیات إحصائیة و تفسیرھا  •
 تمتیل معطیات إحصائیة بمخططات الأعمدة أو مخططات دائریة •
 حساب التكرارات  •
 حساب التكرارات النسبیة  •
 النسب المئویة  –التناسبیة  •

 الكفاءة الختامیة:
 یجمع معطیات إحصائیة في فئات و تنظیمات في جداول ♥
 یحسب تكرارت  ♥
 یقدم سلسلة إحصائیة في جدول و یمثلھا بمخطط أو بیان  ♥
 یحسب تكرارات نسبیة ♥
 یحسب المتوسط المتوازن لسلسلة إحصائیة  ♥
 یستعمل المجدولات في إستغلال معطیات إحصائیة  ♥

 

 

 
 

 تجمیع معطیات إحصائیة في فئات و تنظیمھا في جدول  )1
 و تكرارات نسبیة حساب تكرارات  )2
 تقدیم سلسلة إحصائیة في جدول و تمثیلھا بمخطط أو بیان ( الأشرطة ، المدرج التكراري )  )3
 حساب المتوسط المتوازن لسلسلة إحصائیة  )4

 
 
 
 

 نقد ذاتي الوسائل البیداغوجیة وثائق التحضیر
 الكتاب المدرسي •
 المنھاج •
 الوثیقة المرافقة •

 السبورة •
 أدوات ھندسیة •

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  مذكرة رقم: متوسطة : 

 

 الدوال و تنظیم المعطیات   :یدانالم  
 تنظیم معطیات  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                                                                   ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 تجمیع معطیات إحصائیة في فئات و تنظیمھا في جدول :المورد المعرفي
 تجمیع معطیات إحصائیة في جدول فئات و تنظیمھا في جدول قصد تسھیل إستغلالھا  الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 
 تھیئة

 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15

 تذكیر 
 الإحصائیة و ما ھو المدى ؟ماھي سلسلة 

 104ص  2 وضعیة تعلمیة )  ( نشاط 
20 الفئة ≤ 𝑥𝑥 < 30 30 ≤ 𝑥𝑥 < 40 40 ≤ 𝑥𝑥 < 50 50 ≤ 𝑥𝑥 < 60 

 55 45 35 25 مركز الفئة
 2 6 9 8 الاشخاصعدد 

 
 108ص  4معرفة 

 .مجموعة معطیات أو معلومات ناتجة عن دراسةسلسلة إحصائیة نسمي  .1
 یمكن تجمیعھا في فئات لتسھیل یرةثعندما تكون المعطیات الإحصائیة ك ، 

  . إستغلالھا
 مركز الفئات ھو نصف مجموع طرفیھا . 

 
 مرینت

 قسم السنة الثالثة متوسط في فرض مادة الریاضیاتلإلیك علامات تلامیذ 
6  ،14  ،10  ،11  ،15  ،16  ،8  ،6  ،16  ،14  ،14  ،11  ،9  ،9  ،11  ،

10  ،9  ،12  ،10  ،12  ،13  ،11  ،9  ،8  ،15  ،18  ،13  ،10  ،16  ،14 . 
 م الجدول التالي :مأنقل ثم أت

 عدد التلامیذ مركز الفئة فئات ( العلامات )
𝟎𝟎 ≤ 𝒙𝒙 < 𝟓𝟓 2.5 0 
𝟓𝟓 ≤ 𝒙𝒙 < 𝟏𝟏𝟏𝟏 7.5 8 
𝟏𝟏𝟏𝟏 ≤ 𝒙𝒙 < 𝟏𝟏𝟏𝟏 12.5 16 
𝟏𝟏𝟏𝟏 ≤ 𝒙𝒙 < 𝟐𝟐𝟐𝟐 17.5 6 

 30  المجموع 
 
 

 
 
 
 
 

كیف نحسب مركز 
 الفئة ؟

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



  مذكرة رقم: متوسطة : 

 

 الدوال و تنظیم المعطیات   :یدانالم  
 تنظیم معطیات  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                                                                   ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 حساب تكرارات و تكرارات نسبیة  :المورد المعرفي
 حساب تكرارات نسبیة و كتابتھا على شكل نسب مئویة الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15

 103 ص 5،  4،  3 ستعدا
 3الإجابة . 3
  3أو الإجابة  2الإجابة . 4
 1الإجابة . 5

 104ص  3وضعیة تعلمیة )  نشاط (
 : 1الجدول 

𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 المدة ≤ 𝒙𝒙 < 𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔 𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔 ≤ 𝒙𝒙 < 𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗 𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗 ≤ 𝒙𝒙 <  المجموع 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
 1500 450 825 225 المصابیح.ع

 1 0,3 0,55 0,15 النسبي .التك
 : 2الجدول 

 المجموع 2015 2014 2012 2011 السنة
 69265 16245 17383 17170 18467 التكرار

 1 0,23 0,25 0,25 0,27 التكرار النسبي
 : 3الجدول 

 المجموع 4 3 2 1 عدد الأطفال
 40 8 14 8 10 التكرار
 100 20 35 20 25 ) %( التكرار النسبي

 : 4الجدول 
𝟔𝟔 الفئة ≤ 𝒙𝒙

< 𝟗𝟗,𝟗𝟗𝟗𝟗 
𝟏𝟏𝟏𝟏 ≤ 𝒙𝒙
< 𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟗𝟗𝟗𝟗 

𝟏𝟏𝟏𝟏 ≤ 𝒙𝒙
< 𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟗𝟗𝟗𝟗 𝟏𝟏𝟏𝟏 ≤ 𝒙𝒙 <  المجموع 𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟗𝟗𝟗𝟗

 240 20 80 100 40 التكرار
 1 0,08 0,33 0,42 0,17 التكرار النسبي

 
 معرفة

 (فئة) ھو عدد مرات ظھور ھذه القیمة(فئة) : تكرار قیمة التكرار 
الإجمالي لھذه على عدد  (الفئة) تكرار ھذه القیمة: ھو حاصل قسمة التكرار النسبي 
 القیم ( الفئات )

( مجموع على التكرار الكلي  القیمة (الفئة)تكرار : نقسم لحساب تكرار النسبي 
 تكرارات ) .

   100في  قیمة (فئة): نضرب التكرار النسبي للحساب تكرار النسبي بنسبة المئویة 
 تمرین

 علیھا تلمیذ خلال سنة دراسیة في الریاضیات :إلیك العلامات التي تحصل 
12  ،13  ،12  ،17  ،8  ،5  ،13  ،12  ،13  ،8  ،12  ،12  ،12  ،17  ،13 

 أتمم الجدول التالي :
 المجموع 17 13 12 8 5 العلامة
 15 2 4 6 2 1 التكرار

 1 0,13 0,27 0,4 0,13 0,07 التكرار النسبي
  100 13 27 40 13 7 ) %التكرار النسبي (

 
 
 
 
 

كیف نحسب 
 ؟ التكرار

 
كیف نحسب 

 التكرار النسبي؟
 

كم یساوي 
تكرار المجموع 

 النسبي ؟ 
 
 

كیف نحسب نسبة 
مئویة إذا علم 
 التكرار النسبي؟

 
 
 
 
 
 

 
 



  مذكرة رقم: متوسطة : 

 

 الدوال و تنظیم المعطیات   :یدانالم  
 تنظیم معطیات  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                                                                   ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 تمثیل سلسلة إحصائیة بمخطط أو بیان  :المورد المعرفي
 تمثیل سلسلة إحصائیة بمخطط أعمدة و بمخطط دائري  الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 
 تھیئة

 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : 103ص  8،  1ستعد ا
 2. الإجابة 1
 2. الإجابة 8

 : 105ص  4نشاط ( وضعیة تعلمیة ) 
 أعمدة تمثیل الجدول بمخطط 

 
 

  تمثیل بمخطط دائري

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ما ھي الخطوات 
المتبعة لتمثیل 

معطیات بمخطط 
أعمدة أو مخطط 
مستطیلات أو 

 دائري
 

 كیف نمثل 
 معطیات

 دائري؟بمخطط 

0.0
0.1
0.1
0.2
0.2
0.3
0.3
0.4
0.4
0.5
0.5

إلى 35000من 
40000

إلى 45000من 
50000

إلى 55000من 
60000

إلى 65000من 
70000

ي 
سب

 الن
رار

لتك
ا

دینار الجزائري : المرتبات بــ 

مخطط أعمدة

20%

40%

30%

10%
مخطط دائري

40000إلى 35000من 

50000إلى 45000من 

60000إلى 55000من 

70000إلى 65000من 



  مذكرة رقم: متوسطة : 

 

 الدوال و تنظیم المعطیات   :یدانالم  
 تنظیم معطیات  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                                                                   ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 

 
 108ص  4معرفة 

ت قیمھا في ھو تمثیل بمخطط للسلاسل الإحصائیة التي جمعالمدرج التكراري  -
 لفئات .امتجاورة مساحاتھا متناسبة مع تكرارات فئات و یتكون من مستطیلات 

یكون قیس زاویة كل قطاع دائري متناسبا مع نصف دائري أو مخطط دائري في  -
 التكرار ( أو التكرار النسبي ) المتعلق بھ .

 
 
 

 111ص  61تمرین 
 تمثیل السلسلة بمخطط دائري .1

 قبل تمثیل یجب إیجاد قیس الزاویة لكل فئة عمریة
14 المجموع ≤ 𝑎𝑎 < 16 12 ≤ 𝑎𝑎 < 14 10 ≤ 𝑎𝑎 <  السن 12

 مركز فئة  11 13 15 
 عدد التلامیذ 12 10 8 30

 الزاویةقیس  144° 120° 96° 360°
 

 معدل أعمار التلامیذ :  Mحساب  .2
 

 

𝑀𝑀 =
11 × 12 + 13 × 10 + 15 × 8

30
= 12,73 

𝑀𝑀بالتدویر إلى الوحدة :  ≈ 13 
 سنة تقریـــبا  13معدل أعمار التلامیذ ھو : 

 
 
 

 
 
 
 
 

120°

96°

144°

0

2

4

6

8

10

12

14

 ( للمخطط الدائري )  °360لإیجاد أقیاس الزوایا نقوم بضرب كل تكرار في 
 تكرار الكليال( للمخطط نصف الدائري ) ونقسم على  °180أو 

 



  مذكرة رقم: متوسطة : 

 

 الدوال و تنظیم المعطیات   :یدانالم  
 تنظیم معطیات  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                                                                   ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 الإحصائیة   السلسلة متوسط  :المورد المعرفي
 إعطاء معنى لمتوسط و لمتوسط المتوازن لسلسلة إحصائیة و حسابھ  الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و
 الموارد

 
 
 
 
 
 
م تقوی

 الموارد
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 د15

 103ص  7 ستعدا
 . الإجابة الثالثة 7

 103ص  1 )وضعیة التعلمیة(نشاط 
 نصیب كل واحد لو كانت الأجزاء الأربعة متساویة المساحة ھو :  .1

𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 + 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 + 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 + 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟒𝟒

=
𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒
𝟒𝟒

= 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝒎𝒎𝟐𝟐 

 لكل تلمیذ :  m، ستكون القامة لوكانت قامات كل التلامیذ متساویة  .2

𝒎𝒎 =
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 × 𝟓𝟓 + 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 × 𝟏𝟏𝟏𝟏 + 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 × 𝟖𝟖 + 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 × 𝟓𝟓

𝟓𝟓 + 𝟏𝟏𝟏𝟏 + 𝟖𝟖 + 𝟓𝟓 ≈ 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 𝒄𝒄𝒄𝒄 

 : المتوسط المتوازن لسلسلة إحصائیة  mیمثل العدد  .3
 
  106ص  2،  1لمعرفة ا

 لسلسلة إحصائیة ھو عدد قیمھا  التكرار الكلي
 تكرار الكلي . الھو حاصل قسمة مجموع قیمھا على  سلسلة إحصائیةمتوسط 

ھو حاصل قسمة العدد الذي نتحصل علیھ  المتوسط المتوازن لسلسلة إحصائیة
 بجمع جداء كل قیمة في تكرارھا على التكرار الكلي . 

 
 

 110ص  7، 2تمرین 
 معدل الرواتب :  Mحساب  .2

𝑀𝑀 =
47000 + 38000 + 43000 + 52000 + 57000 + 39000

6
 

𝑀𝑀 = 46000 𝐷𝐷𝐷𝐷 
 متوسط المتوازن لسلسلة إحصائیة :  Mحساب  .7

 یجب أولا تلخیص المعطیات في جدول 
 19 18 15 14 13 12 10 9 8 7 5 العلامة
 1 1 2 5 2 3 2 1 1 1 1 التكرار

 و منھ : 
𝑀𝑀 = 13,55 

 
 
 
 

كیف نحسب 
المتوسط 
 المتوازن ؟

 
 

 
 
 

 إذا تساوت التكرارات یكون المتوسط المتوازن ھو متوسط السلسلة الإحصائیة 
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